Archives contestataires

État des lieux de la conservation des archives relatives à l'histoire des femmes* et des mouvements féministes en Suisse romande

Archives contestataires – 2 bis rue de la Tannerie – 1227 Carouge

http://www.archivescontestataires.ch

infos@archivescontestataires.ch

Table des matières

ln [.]	troduction	2
Μ	éthode	4
1.	GENÈVE	5
	1.1. Archives d'État Genève (AEG)	5
	1.2. Archives de la Ville de Genève	9
	1.3. Archives de la Ville de Meyrin	
		10
	1.4. Bibliothèque de Genève (BGE)	11
	1.5. Bibliothèque Filigrane	13
	1.6. Fondation Collège du travail	15
	1.7. Archives contestataires	16
	1.8. Association Lestime	21
	1.9. Centre Grisélidis Réal	21
	1.10. Université de Genève	22
	1.10.1 Institut Jean-Jacques Rousseau	22
	1.10.2 Commission du patrimoine facultaire (FPSE)	22
	1.10.3 Archives administratives et patrimoniales	
	1.11. Haute école de travail social HETS Genève	23
	Autres lieux de conservation à Genève :	23
2.	VAUD	24
	2.1 Archives cantonales vaudoises (ACV)	24
	2.2. Archives de la Ville de Lausanne (AVL)	29
	2.3. Bibliothèque cantonale universitaire de Lausanne (BCLU)	33
	2.4. Archives communales de Nyon	34
	2.5. Archives communales de Morges	34
	Autres fonds communaux :	35
	2.6. Centre des littératures en Suisse romande (Université de Lausanne)	35
	2.7. Archives de la construction moderne (EPFL)	
	2.8. Association pour l'étude du mouvement ouvrier (AÉHMO)	
	Autres lieux de conservation :	
3.	VALAIS	38
	3.1 Archives de l'Etat du Valais	38
	3.2 Archives municipale de Sion	43
	Autres lieux de conservation dans le canton du Valais :	43
4.	NEUCHÂTEL	44
	4.1 Archives de l'État de Neuchâtel (AEN)	44
	4.2 Bibliothèque publique et universitaire de Neuchâtel (BPUN)	44
	4.3 Bibliothèque de la ville de la Chaux-de-Fonds	

4.4 Archives de la Ville de Neuchâtel	52
4.5 Archives de la Commune de Corcelles-Cormondrèche	53
4.6 Archives de la vie ordinaire	53
Autres lieux de conservation à Neuchâtel :	
5. JURA	55
5.1 Archives cantonales jurassiennes (ArCJ)	
Autres lieux de conservation	
6. FRIBOURG	57
6.1 Archives d'État Fribourg	
6.2 Archives de la Ville de Fribourg	
6.3 Bibliothèque cantonale universitaire (BCU Fribourg)	
7. BERNE	63
7.1 Mémoire d'ici – Centre de recherche et de documentation du Jura bernoi	
7.2 Archives municipales de la Ville de Bienne	66
Autres lieux de conservation :	
BIBLIOGRAPHIE	68
Sources	68
Littérature secondaire	68
Ressources en ligne	69

Introduction

Cet état des lieux a été effectué par l'association Archives contestataires pour la Fondation Gosteli entre septembre et décembre 2023 dans l'optique de recenser les fonds d'archives relatifs à l'histoire des femmes* et des mouvements féministes en Suisse conservés par les différentes institutions et associations de conservation romandes. Cette introduction revient sur les différentes questions qui se sont posées lors de cette première partie de recherche, notamment dans l'établissement de critères permettant de dresser une liste cohérente de fonds.

Comme le relève Anita Ulrich dans son article « Frauenbewegung und Überlieferungsbildung »¹, les formes d'organisation du mouvement des femmes sont particulièrement diverses. Les mouvements féminins et féministes poursuivent des objectifs très variés, s'inscrivent autant à l'échelle locale, que cantonale ou nationale, et sont faiblement institutionnalisés. Par ailleurs, l'action des femmes en faveur de leur émancipation peut s'inscrire dans différents cadres : au sein d'une organisation politique ou d'un collectif, d'une association, d'un syndicat, dans les lieux de formation, sur le lieu de travail, etc.

Le présent rapport se concentre uniquement sur les fonds privés. Or dès la fin des années 1970, le mouvement féministe s'institutionnalise progressivement, avec la création de

¹ Ulrich 2007

la Commission fédérale pour les questions féminines (CFQF) puis via les Bureaux de l'égalité créés dans le cadre de l'article constitutionnel sur l'égalité des sexes introduit en 1981. Au moment de leur création, ce sont souvent des militantes féministes qui sont recrutées pour assurer le fonctionnement de ces Bureaux². Elles sont alors intégrées à l'administration publique après des parcours militants plus proches des associations ou des syndicats. La limite choisie ici demeure donc arbitraire et les archives des Bureaux de l'égalité pourraient receler des éléments pertinents relativement à des trajectoires individuelles. Un travail sur les fonds des différents services et Bureaux de l'égalité pourrait donc compléter le présent rapport.

À partir de ces constats, sont inclus cinq types de fonds :

- 1) Initiative collective, c'est-à-dire associations, fédérations, unions, collectifs, ou tous types de groupements œuvrant à l'amélioration de la condition des femmes ou à l'émancipation de celles-ci, ou engagés dans le mouvement des femmes.
- 2) Organisations professionnelles de métiers féminisés, c'est-à-dire où les femmes sont surreprésentées.
- 3) Femmes actives dans les mouvements féministes.
- 4) Femmes organisées « en tant que femmes (ou à partir de rôles typiquement féminins de mères, filles, sœurs, ou épouses...) pour atteindre une multiplicité de buts »³ sans pour autant être directement actives pour la cause des femmes (cela comprend notamment tout le secteur des œuvres de bienfaisance et de la philanthropie à destination des femmes / mères / filles).
- 5) Femmes qui ne sont pas directement engagées dans les mouvements féministes, mais dont le parcours professionnel relève d'un engagement pour l'émancipation des femmes au sein de la profession (notamment autrices, cinéastes, comédiennes, architectes, scientifiques, etc).

Les fonds produits par des femmes qui ne correspondaient pas aux critères sus-mentionnés ont été exclus. Certains fonds de femmes engagées en politique, mais dont les descriptions archivistiques ne documentaient pas d'engagement féministe ont été laissés de côté. Toutefois ces cas de figure sont plutôt rares.

Un important travail reste à faire sur les archives des organisations du mouvement ouvrier, notamment les fonds syndicaux, répertoriés sur le portail https://mouvementouvrier.ch, qui mériteraient d'être explorés à la recherche de l'activité des

² Giugni et Passy 1997, cité par Kiani 2019.

³ Bereni Revillard 2012. Glardon et Scheder 1973.

femmes dans ces institutions. La plupart du temps, ces fonds sont sommairement décrits. Ils ont été signalés dans ce rapport pour chaque lieu de conservation. Comme le relève Ulrich, ces archives demandent une attention particulière, puisque les femmes s'y sont organisé parfois dans des commissions féminines, parfois mixtes. Dans le premier cas, cette documentation est généralement visible dans le plan d'archivage, mais dans le deuxième, les traces de l'engagement des femmes au sein de l'organisation sont plus difficiles à mettre en évidence.

Les centres dédiés aux archives du for privé, comme les Archives de la vie privée à Genève ou les Archives de la vie ordinaire à Neuchâtel, ont été partiellement inclus, c'est-àdire lorsque la description comprenait les traces d'un engagement féministe manifeste. Or de nombreux fonds de femmes sont conservés dans ces deux institutions et leur présence mérite d'être relevée ici car l'historiographie qui croise genre et travail⁴ a montré combien le travail domestique réalisé au sein du foyer — généralement considéré comme ne relevant pas du travail — était un élément central de la vie des femmes et de la société. Au-delà des initiatives, notamment syndicales, pour chiffrer ce travail, le labeur quotidien des femmes peut probablement être étudié à travers de telles sources, tout comme la question des violences conjugales et intra-familiales.

Jusqu'en 2013, le Code civil suisse fait concorder nom de l'époux et patronyme du ménage. Les femmes n'ont pas le droit de conserver leur nom, mais seulement de le faire précéder à celui de leur mari. L'apparition sociale des femmes se fait donc sous le nom de l'époux, ce qui a pour effet d'introduire une rupture au moment du mariage et plus largement de marginaliser les trajectoires des femmes au profit du foyer et de l'époux. La pratique archivistique, le plus souvent, participe à cette leur marginalisation : au mieux (rarement), le fonds porte le nom des deux époux. Parfois, le prénom de l'épouse est mentionné dans la description. Le plus souvent, elle n'apparait même pas. On sait toutefois le rôle que les femmes jouent dans la vie (également intellectuelle, politique) de leur conjoint⁵. Un travail spécifique à partir des fonds d'hommes pourrait être effectué, représentant toutefois plusieurs difficultés : travailler à partir d'un échantillon très large de fonds, obligation de se rendre sur place.

Plusieurs projets récents, notamment à l'occasion du cinquantenaire du suffrage féminin, ont mis en lumière des parcours individuels de femmes en Suisse⁶. Malheureusement ces portails ne dirigent généralement pas vers les catalogues d'inventaires présentant les fonds d'archives des femmes répertoriées.

Méthode

Cette première partie est organisée par canton puis par lieu de conservation. Les lieux ciblés sont les centres d'archives publiques ou privés pouvant recevoir du public, même de

⁴ Isler 2019.

⁵ Davis 2017.

⁶ Voir la rubrique « Ressources en ligne » dans la bibliographie à la fin du présent rapport.

façon restreinte. Il s'agit des archives d'État et archives communales, d'associations, de bibliothèques, de lieux de formation. Ces lieux n'ont pas été visité pour la présente recherche, qui est établie à partir des descriptions d'inventaire et d'échanges par e-mail et/ou téléphone avec des archivistes ou collaborateur ices.

L'accès aux sources rassemblées ici repose sur les efforts fournis par les lieux de conservation pour décrire leurs fonds, notamment via les inventaires en ligne. Pour ce qui est des services publics, si une certaine homogénéité peut être trouvée au niveau municipal, la situation est très différente d'un service d'archive d'État à l'autre. L'indexation par mot-clé reste la solution la plus évidente pour cibler ces fonds, mais elle n'est malheureusement pas systématique. L'accès au plan d'inventaire et à la liste des fonds conservés permet d'aider la recherche — or ces informations ne sont pas toujours disponibles.

 La liste de mots-clés suivante a été établie : femme(s), féminin, féministe/féminisme, fille maternité, mère, égalité, avortement, planning, contraception, enfance, grossesse, travail de nuit, garderie, crèche, infirmière, sage-femme, enseignante, institutrice, nettoyage, aide à domicile, ménagère, foyer, famille, parentalité, conjugal, viol, harcèlement, sexualité, lesbienne.

Chaque lieu de conservation a été contacté avec la liste des fonds identifiés, invitant les archivistes à la compléter. Les informations suivantes ont été relevées pour chaque fonds :

 Intitulé du fonds ; dates extrêmes ; noms propres ; description ; importance matérielle ; cote.

Ces informations ont le plus souvent été recomposées à partir des inventaires en ligne, parfois complétées par les archivistes. Le champ « description » comprend en général quelques lignes sur le producteur du fonds ainsi que sur son contenu, parfois complété grâce à des ressources en ligne (DHS, DIJU, FSDS...). Cette tâche n'a pas été effectuée de façon systématique. Les niveaux de description inférieurs au fonds n'ont pas été retenus. Toutefois, ces ensembles sont mentionnés pour chaque lieu de conservation, lorsqu'il y en a, sous la rubrique « Autres fonds ». L'intitulé du fonds et sa cote sont systématiquement donnés.

1. GENÈVE

1.1. Archives d'État Genève (AEG)

1.1.1 Association genevoise pour le suffrage féminin - AGSF

Dates: 1907-1970

Noms propres: Vidart, Camille

Description : Crée par Camille Vidart en 1907. Comprend : correspondance, documents et pièces comptables, listes des membres et autres, projets de statuts, pvs du comité, de l'assemblée générale, du comité d'action pour le suffrage féminin, relations avec l'ASSF : pvs de la conférence des présidentes, assemblées des déléguées, assemblées extraordinaires, pvs du comité central, bulletin de presse, statuts, comité et commission juridiques, études de textes, relations avec d'autres cantons, circulaires; dossiers matière; affiches du comité d'action pour le suffrage féminin et autres; un film intitulé *Les femmes aux urnes*; clichés pour imprimerie. À partir de 1971, suite à l'obtention du droit de vote au niveau national, l'association a été renommée Association pour les droits de la femme Genève. Les archives de cette période n'ont pas été déposées.

Étendue matérielle : 5 ml

Cote: CH AEG Archives Privées 100

1.1.2 Fonds Collectif Grève des femmes / féministe 2019

Dates: 2018-2020 Noms propres:

Description : Fonds numérique comprenant la création et les activités du Collectif genevois de la grève féministe et des femmes* depuis sa création jusqu'à la première Assemblée générale après la manifestation du 14 juin 2019. Leur histoire administrative (Statuts, Charte, Manifeste, etc.) ainsi comme leurs actions, publications, créations et revendications (correspondance, Communiqués de presse, Actions, Groupes de travail, flyers et brochures, documentation diverse, Coordination nationale et Coordination romande, photos, vidéo, etc.). Une copie est également conservée aux Archives contestataires.

Étendue matérielle: 15.6 GB

Cote: CH AEG Archives privées 601

1.1.3 Association genevoise des femmes universitaires - AGFU

Dates: 1923 - en activité

Noms propres:

Description : Il s'agit des archives de la section genevoise de l'Association suisse des femmes universitaires. Six séries : Fondation de l'Association genevoise des femmes universitaires (AGFU) et de l'Association suisse des femmes universitaires (ASFU) ; Association genevoise

des femmes universitaires – AGFU ; Comptes, budgets, bourses ; Association suisse de Femmes universitaires – ASFU ; Fédération internationale des femmes diplômées d'université – FIFDU ; Coupures de presse et imprimés.

Étendue matérielle : 4 ml

Cote: CH AEG Archives privées 113

1.1.4 Fédération suisse des sages-femmes - Section Genève

Dates: 1894 - en activité

Noms propres:

Description : L'Association (ou Fédération) suisse des sages-femmes existe depuis 1894 et comptait - en 2003 - 2200 membres. Elle compte 13 sections. Comprend : statuts, membres, procès-verbaux, conférences et assemblées, relations avec le Comité central, affaires courantes, relations avec les institutions publiques, Conseil de fondation de l'École Bonsecours, deux séries divers.

Étendue matérielle: 15 boîtes et 2 caisses

Cote: CH AEG Archives privées 367

1.1.5 Soroptimist Internationale, club de Genève

Dates: 1930 - en activité

Noms propres: Noël, Suzanne

Description : Organisme fondé en 1921 et comptant aujourd'hui 87 000 membres (des femmes de tous les milieux exerçant une profession). A Genève, cette institution a été créée le 30 mai 1930 (le 15 mai 8 membres ont reçu la charte des mains du Dr Suzanne Noël) et a participé à la création de la ligne téléphonique "SOS enfants". Réplique féminine du Rotary-Club. Comprend : Liste de présences, affiche.

Étendue matérielle : 1 cahier

Cote: CH AEG Archives privées 221

1.1.6 Union des femmes paysannes du Canton de Genève / Union des dames paysannes

Dates: 1943-en activité

Noms propres: Bonnet, Miville, Bidaux; Zwahlen, Marie

Description : Cette union a été fondée en 1943, entres autres par Mmes Bonnet et Miville, dans un élan de solidarité suite aux conséquences de la Seconde Guerre mondiale. Journal : Le Grillon branché. Comprend : Statuts, rapports d'activité, Assemblées générales, comités, membres, correspondance, formation professionnelle, divers.

Étendue matérielle :

Cote: CH AEG Archives privées 437

1.1.7 Journal "Femmes suisses"

Dates: 1912-2001

Noms propres: Gourd, Émilie

Description : Femmes suisses est fondé par Emilie Gourd en 1912. Il porte le nom "Le Mouvement féministe" jusqu'en 1946, date à laquelle le journal se divise en deux publications; Le Mouvement féministe d'une part, et Femmes suisses savez-vous? d'autre part. Cette coexistence dure jusqu'en 1960, pour fusionner ensuite sous le nom de Femmes suisses et le mouvement féministe. Dernier changement de nom en 2001, le journal s'appelle désormais L'Emilie. Comprend : Création du journal, statuts et procès-verbaux. Correspondance ; Documents comptables ; Abonnements ; Publicité ; Impression, illustrations et photographies ; Promotion ; Documents divers relatifs à différentes associations ; Dossiers thématiques ; Coupures de presse et communiqués de presse.

Étendue matérielle : 2 ml

Cote: CH AEG Archives privées 326

1.1.8 Association du Sou Josephine Butler pour l'Oeuvre du relèvement moral

Dates: 1879-2001

Noms propres: Butler, Josephine; Cellérier, Betsy; Pfaehler, Irène

Description : Créée mars 1879 pour donner une aide financière à la Fédération abolitionniste internationale (FAI), fondée par Joséphine Butler en 1875. Lutte contre la prostitution, l'alcoolisme, la traite des femmes blanches. L'association ne demandait à ses adhérentes qu'un sou par semaine. Elle soutient l'action de la Fédération abolitionniste internationale fondée en 1875. En 1972, elle devient Association Joséphine Butler⁷. Bulletin : *Plus haut*. Comprend : procès-verbaux, statuts, documentation interne. Comprend également les archives de la Fondation abolitionniste internationale (FAI), fondée pour lutter contre la réglementation officielle de la prostitution (maisons closes) et en faveur de l'abolition de celle-ci.

Étendue matérielle : 3 boites, 15 classeurs

Cote: CH AEG Archives privées 57.1

1.1.9 Association du Bon Secours

Dates: 1919-2008

Noms propres: Champendal, Marguerite

Description : École de soin infirmiers. Comprend : Journal ; albums photos ; procès-verbaux

et rapports ; dossiers particuliers ; correspondance et registres ; coupures de presse,

publications et objets.

Étendue matérielle : 12 ml

Cote: CH AEG Archives privées 352

1.1.10 Maison d'accueil pour mères-célibataires "La Retraite"

⁷ Jenny Humbert-Droz, « De la prostitution au proxénétisme », Femmes suisses, mai 1979, p. 7.

Dates: 1908-1975

Noms propres: Mme Augustin Lombard;

Description : La maison accueil des futures mères célibataires. Anti-avortement. Comprend : Statuts ; Rapports d'activité ; Procès-verbaux ; Correspondance ; Pensionnaires ; Finances ;

Locaux ; Papiers Emilie Fatio-Naville ; Iconographie.

Étendue matérielle: 3 ml

Cote: CH AEG Archives privées 196

1.1.11 Fonds Renée Girod

Dates: 1900-1962

Noms propres : Girod, Renée

Description : Renée Girod travaille dans le domaine de la médecine sociale pour les femmes et les enfants. Engagée dans le mouvement féministe, elle préside le Centre de liaison des associations féminines genevoises et la Commission pour l'hygiène de l'Alliance de sociétés féminines suisses. Représente la Suisse au Conseil international des femmes, dont elle fut présidente par intérim de 1939 à 1945. A Genève, elle participe à la fondation d'Aide et conseils aux futures mères, dont elle fut vice-présidente. Elle prend part à la mise en place de l'école des parents et à la création de la fondation des Vernets d'Arve. Comprend : Travaux, communications à divers congrès et articles sur la question du féminisme.

Étendue matérielle: 1 chemise

Cote:

1.1.12 Fonds Femmes suisses pour la paix

Dates: 1977-2012 Noms propres:

Description : Documents divers classés par thématique et de manière plus ou moins chronologique. L'essentiel des documents concernent les aspects liés à l'activité de l'association (fondation de l'association, activités, correspondance, procès-verbaux, Journal de l'Association — *La Lettre*). Fonds non inventorié.

Étendue matérielle: 1.5 ml

Cote: CH AEG Archives privées 455

1.1.13 Société des Dames du Dispensaire

Dates: 1824-1920

Noms propres: Calandrini, Mathilde

Description : En 1820, les docteurs Gosse, Prevost, Dupin et Butini fondent le Dispensaire médical, distribuant aux malades nourriture et médicaments. Observant le manque de linge propre, literie et nourriture chez les patient·es, ils lancent un appel. Ainsi quatre ans plus tard, le 31 janvier 1824, Mlle Mathilde Calandrini fonde le Dispensaire des dames. Comprend notamment des archives administratives, de la correspondance et des carnets de visite.

Étendue matérielle : 19 enveloppes **Cote :** CH AEG Archives privées 575

1.1.14 Union des femmes de Genève

Dates: 1891-1984
Noms propres:

Description : L'Union des femmes, première association philanthropique féminine genevoise, fut créée le 24 novembre 1891, sous l'impulsion d'un mouvement d'entraide féministe américain, la Women's Industrial and Educational Association. Comprend : Documents comptables et administratif, correspondance, photographies, rapports, publications.

Étendue matérielle : 2 chemises **Cote :** CH AEG Archives privées 271

1.1.15 Home Saint-Pierre – Petershöfli

Dates: 1874 - en activité

Noms propres:

Description : Le Home St-Pierre appartient à l'église Luthérienne allemande de Genève ainsi qu'à l'église Protestante Suisse allemande de Genève. Fondé en 1874 dans le but d'offrir un foyer aux jeunes femmes allemandes ou suisses alémaniques venant à Genève pour apprendre ou améliorer leur français. Comprend notamment : comptabilité, registres.

Étendue matérielle: 1 ml

Cote: CH AEG Archives privées 423

1.1.16 La Pommière

Dates: 1821-1996 **Noms propres:**

Description : Orphelinat pour accueillir des filles orphelines ou abandonnées fondé en 1821.

Comprend: archives administratives, rapports, photographies, correspondance.

Étendue matérielle : 5 ml

Cote: CH AEG Archives privées 372

1.1.17 Ouvroir de l'Union des femmes

Dates: 1915-1975 **Noms propres:**

Description : Bureau de placement. But : donner du travail aux femmes qui en avaient besoin. Faute d'ouvrière, l'ouvroir a été fermé le 31 janvier 1975. Le fonds de l'Union des

femmes de Genève (qui gère l'Ouvroir) est conservé à la BGE.

Étendue matérielle : Cote : CH AEG 86/Hk/7

1.1.18 Fonds de retraite pour institutrices genevoises

Dates: 1898-1948
Noms propres:

Description : Comprend les procès-verbaux du fonds de retraite pour institutrices genevoises

du 14 mars 1898 au 22 décembre 1948.

Étendue matérielle : 0.1 ml **Cote :** CH AEG Sociétés 17

Autres fonds:

Les AEG conservent différents fonds syndicaux qui comprennent de la documentation relative au travail des femmes. Les différents syndicats sont listés ci-dessous, avec des informations sur des séries concernant les femmes pointées par l'archiviste :

- fonds UNIA, qui comprend une série intitulée « actions UNIA femmes » (1 boîte, 1994-2005);
- fonds **Action UNIA**, qui comprend une série intitulé « Egalité hommes-femmes » (3 boîtes, dates inconnues) :
- fonds Syndicat du bâtiment et du bois FOBB Section de Genève qui comprend plusieurs séries concernant les femmes : « Fête des femmes », « Grève nationale des femmes en 1991 », « Programme de travail des femmes de l'Union syndicale suisse (USS) » (plusieurs pièces et classeurs, 1982-1993);
- fonds Association des commis de Genève ACG, série « Actions syndicales femmes », 7 boîtes, dates inconnues ;
- fonds FTMH, série « Femmes Egalité », 13 boîtes, dates inconnues. Le secteur « horlogerie » de la FOMH (ancien nom de la FTMH) est dirigé par une femme, Louisa Vuille, de 1947 à 1952.

D'autres fonds syndicaux également conservés aux AEG mériteraient d'être consultés : FCTA - Section Genève, FTCP / FVCE - Section Genève, Syndicat industrie et bâtiment SIB - Section Genève.

Le fonds du Parti socialiste genevois comprend plusieurs séries concernant nos questions :

- « Commission féminine » (1977-1992); « Elections cantonales: groupe égalité » (1993);
- « Commission égalité » (1988-1990) ; « Questionnaire femmes » (1979) ; « Groupe des femmes socialistes » (1963-1966) ; « Suffrage féminin » (1970-1971) ; « Initiatives fédérales : maternité, banques, vacances » (1979) ; « Commission féminine du PSG » (1970-1972) ; « Le mouvement féministe du PSG, assemblée publique du mouvement féministe du PSG » (1961-2000) ; « Groupe féminin du PSG » (s.d.).

Le fonds du **Centre protestant d'études (CPE)**, organisme ayant pour vocation l'organisation de séminaires sur différents sujet (fondé en 1945 et toujours en activité) comprend de la documentation sur le groupe de travail « Féminin, théologie féminine».

1.2. Archives de la Ville de Genève

1.2.1 La Gentiane, Club Montagnard Féminin

Dates: 1931-1987

Noms propres: Peter, Yvonne

Description : Les Commis Montagnards, section montagnarde mixte de l'Association des Commis de Genève, sont créés le 28 mars 1928. Ils seront très rapidement rebaptisés « La Gentiane ». Le 15 octobre 1931, dix-huit femmes qui en sont issues, « devenues indésirables en courses mixtes et désireuses de se rendre indépendantes », créent leur propre section, La Gentiane Dames, présidée par Yvonne Peter. Comprend : Documents textuels, photographies, cartes postales, dessins, fleurs séchées et plantes contenues dans des albums, objets.

Étendue matérielle : 2.06 ml

Cote: GCMF / https://archives.geneve.ch/ark:/30782/vtab21cf6325110c11a

1.2.2 Pro Filia Genève / Association Catholique de Service à la Jeunesse Féminine (ACSJF) Genève

Dates: 1955-2009

Noms propres: Ecuvillon, Alice; Aeberhard, Josette

Description : L'association regroupe ses activités en trois grands secteurs : l'accueil en gare des personnes sans repères ou en difficulté, le placement des jeunes filles au pair en Suisse comme à l'étranger et le placement de jeunes étrangères en Suisse, ainsi que l'exploitation de foyers pour jeunes filles. A Genève, cette dernière activité a existé jusqu'en 1968, puis entre 1988 et 1993. Comprend : administration; activités ; relation extérieures ; presse et documentation.

Étendue matérielle: 1.55 ml

Cote: Filia / https://archives.geneve.ch/ark:/30782/vta5199b862d3f7af8c

1.2.3 Pomme d'Api

Dates: 1972-1992

Noms propres: Thorel, Marie-Louise

Description : En 1972, un groupe de mères du quartier de St. Jean-Charmilles-Délices, réunies en comité bénévole sous la présidence de Marie-Louise Thorel, élaborent le projet d'ouvrir dans leur quartier un jardin d'enfants-garderie. Comprend : administration, finances, enfants (clientèle).

Étendue matérielle : 0.35 ml

Cote: PA / https://archives.geneve.ch/ark:/30782/vtaaeb79e2fbfc12aa1

Autre fonds:

Le fonds du **Musée d'ethnographie (MEG)** comprend une série sur la manifestation Loisirama 1979, où s'est tenu un Pavillon de la femme, patronné par l'ASF et le journal *Femme*s suisses, dont le but était de visibiliser les activités artistiques, sociales et culturelles des groupes de femmes de quartier⁸.

1.3. Archives de la Ville de Meyrin

1.3.1 Groupe Femmes-Meyrin

Dates: 1960-2009 **Noms propres:**

Description : Le Groupe Femmes (appelé à ses débuts « Groupe Jeunes Femmes ») est une association féminine meyrinoise fondée à la fin des années soixante et dissoute en 2009. Cette association locale était rattachée au Mouvement Jeunes Femmes (mouvement protestant français né à la fin de la Seconde guerre mondiale et militant pour les droits de la femme. Il s'est déconfessionnalisé à la fin des années 1960). L'activité la plus emblématique du Groupe Femmes était le « Bistrot-femmes », un lieu de rencontre hebdomadaire (à la buvette de l'Aula de la Mairie) où toutes les femmes, même non-membres, étaient invités à venir passer un moment autour d'un café et consulter une petite bibliothèque avec des livres et de la documentation sur des sujets pouvant intéresser les femmes et sur l'intégration.

Étendue matérielle: 0.2 ml

Cote: CH 001934-X P.FEM / https://ge.archivescommunales.ch/groupe-femmes-meyrin-2

1.3.2 Association pour l'accueil familial Le Nid

Dates: 1994-2009 **Noms propres:**

Description : Créée en 1994 et dissoute en 2009, elle avait pour buts principaux la reconnaissance et le développement de l'accueil familial, la collaboration entre parents qui souhaitent placer de jour leur(s) enfant(s) et parents qui offrent un tel placement, d'offrir conseil et soutien en matière d'éducation aux parents d'accueil aussi bien qu'aux parents placeurs, et de sensibiliser la population et les autorités au travail accompli par les familles d'accueil de jour. Son comité est essentiellement composé de femmes tout au long de son histoire. Comprend les séries suivantes : Identité et mission ; Assemblées générales ; Comité ; Correspondance ; Finances ; Personnel ; Activités ; Documents informatiques.

Étendue matérielle: 0.6 ml

Cote: CH 001934-X P.NID / https://ge.archivescommunales.ch/association-pour-laccueil-familial-le-nid

⁸ Femmes suisses, mars 1979.

Autres fonds:

Le fonds de l'association **Amitié Meyrin-Tuzla** (cote AMT), créée en 1998 avec pour buts d'encourager les échanges et les liens entre Meyrin et Tuzla (Bosnie), comprend de la documentation sur le Centre d'entraide pour femmes réfugiées de Solina (2 boîtes, 1995-1999).

1.4. Bibliothèque de Genève (BGE)

1.4.1 Union mondiale de la femme pour la concorde internationale (UMF)

Dates: 1912-1959

Noms propres : Arcis, Clara d', née Guthrie

Description : Éducation des femmes. L'idée principale de l'UMF, association politique et interconfessionnelle, est la paix par le développement de la responsabilité et de l'effort personnel; chaque femme doit travailler à une évolution des consciences dirigée dans un seul but: éviter la guerre. Comprend : correspondances, procès-verbaux des séances du Comité, coupures de presse, textes divers

Étendue matérielle: 3 ml

Cote: CH BGE Ms. fr. 6701-6733 /

https://archives.bge-geneve.ch/ark:/17786/vta12110a6ede435408

1.4.2. Association abolitionniste genevoise / Fédération abolitionniste internationale

Dates: 1772-1997

Noms propres: Butler, Josephine; Minod, Henri

Description : Fondée en 1875 sous l'influence de Josephine Butler, la Fédération abolitionniste internationale (FAI) a son siège à Genève. En 1877 est fondée sa section genevoise sous le nom d'Association abolitionniste genevoise (AAG). Leur but est la lutte contre la prostitution par le moyen de la prévention et de la répression. Comprend : correspondance, procès-verbaux, comptes-rendus, rapports, statuts, convocations, liste de membres, règlements, comptes, brochures, circulaires, documentation, textes divers sur la prostitution, notes, documents sonores.

Étendue matérielle: 6.8 ml

Cote: CH BGE Ms. fr. 4788-4800, 5753-5794; non catalogué ([1972?], 2000/012,

2014/003 /

https://archives.bge-geneve.ch/ark:/17786/vta3de6268904c1154f

1.4.3 Papiers des familles de Morsier et Droin : Mme Jules Droin

Dates: 1880-1992

Noms propres : Droin, Émilie, née de Morsier

Description : Émilie Droin préside l'Association du Sou Joséphine Butler (de 1939 à 1965), dont elle rédige le bulletin "Plus haut". En 1940, elle fait partie du comité qui crée le "Foyer d'accueil" pour la réinsertion des prostituées. Elle préside la Commission de Morale sociale du Conseil international des femmes (de 1957 à 1966). De 1961 à 1971 elle préside la souscommission de la morale de l'Alliance des Sociétés féminines suisses. Dans les années 1950, elle fait de nombreuses conférences sur le Suffrage féminin et d'autres lors des votations sur le droit de vote des femmes. Comprend : correspondance, papiers personnels, notes de cours, conférences, dossier, coupures de presse et brochures.

Étendue matérielle : 82 enveloppes dans 7 cartons.

Cote: Ms. fr. 6946-6952 /

https://archives.bge-geneve.ch/ark:/17786/vta0ac829bef7775bde

1.4.4 Papiers des familles de Morsier et Droin : Mme Henri Chenevard

Dates: 1920-1971

Noms propres : Chenevard, Valérie, née de Morsier

Description : En 1912, Valérie Chenevard entre à l'Union des Femmes, dont elle reste membre jusqu'à son décès. En 1917, elle crée le Secrétariat des Intérêts féminins dont elle est la première secrétaire. Comprend de la correspondance et des textes rédigés par Valérie Chenevard-de Morsier.

Étendue matérielle : 6 enveloppes

Cote: Ms. fr. 6945/1-6 / https://archives.bge-geneve.ch/ark:/17786/vta3cafce16d5413a2b

1.4.5 Union des femmes de Genève

Dates: 1890-1977 **Noms propres:**

Description : L'Union des femmes de Genève fut fondée en 1891 dans le but de "développer l'esprit de solidarité entre les femmes de tous les milieux; travailler à leur bien moral, intellectuel et matériel; créer un centre de ralliement pour tous les efforts qui se font dans l'intérêt de la femme". Comprend : listes de membres, procès-verbaux, rapports d'activité, correspondance.

Étendue matérielle: 2.3 ml

Cote: CH BGE Ms. fr. 5731-5751, 5831-5840 /

https://archives.bge-geneve.ch/ark:/17786/vta1caf0659d9e8d0d1

1.4.6 Archives de la Société d'établissement des orphelines protestantes de Genève

Dates: 1828-1945

Noms propres : Mesdames Aubert-Sarasin ; De Roches-Joly ; De Vegobre ; Diodati-Vernet ; Jolivet ; Pictet-Menet ; Rillet-Necker ; Schmidtmeyer-Fatio ; Vernet-Pictet.

Description : L'établissement des orphelines de la Ville de Genève est fondé en 1805 pour recueillir les jeunes filles âgées de cinq à dix ans. D'abord destiné exclusivement aux jeunes filles de famille genevoise et protestante, la Société s'ouvre à toute pauvre et orpheline de mère. Il a été dirigé par des femmes tout au long de son existence. Comprend statuts, correspondance, comptabilité, procès-verbaux.

Étendue matérielle: 1.42 ml

Cote: CH BGE Ms. fr. 6967-6975 /

https://archives.bge-geneve.ch/ark:/17786/vta114124573c8d0ba7

1.4.7 Société suisse des femmes peintres sculpteurs décorateurs – section Genève

Dates: 1911-1950 Noms propres:

Description : Pas de description disponible. Dans la collection « Manuscrits français isolés

(Rod, Empeyta, Jeanmaire, Ormesson, Chaponnière, Grenouilleau) »

Étendue matérielle : 1 carton et 1 cartable.

Cote: Ms. fr. 9247-9248 /

https://archives.bge-geneve.ch/ark:/17786/vta7dd8cf4898449208

1.5. Bibliothèque Filigrane

1.5.1 F-Information

Dates: 1977-2022 Noms propres:

Description : L'association F-Information a été créée en 1981, avec pour apporter aide et information aux femmes et à leurs familles. Comprend : archives administratives de l'association et publications.

Étendue matérielle : 108 boîtes d'archives, 1 enveloppe cartonnée et 1 album

Cote: CH A1 F1

1.5.2 Bibliothèque Filigrane

Dates: 1986-2022 Noms propres:

Description : La bibliothèque Filigrane est spécialisée dans les questions liées au féminisme,

genre, femmes, sexualités. Comprend les archives administratives et des publications.

Étendue matérielle: 19 boîtes

Cote: CH A1 F2

1.5.3 Dossiers documentaires de la bibliothèque Filigrane

Dates: 1901-2020 **Noms propres:**

Description : Coupures de presse et autres documents. Ces articles ont été rassemblés par thèmes par les bibliothécaires et mis à disposition des lectrices et lecteurs de la bibliothèque, jusqu'en juillet 2020, date à laquelle les dossiers documentaires ont cessé d'être mis à jour.

Étendue matérielle: 22 boîtes

Cote: CH A2 F10

1.5.4 Prix Femme Exilée, Femme engagée

Dates: 2001-2013

Noms propres: Viotto, Alba; Samii, Chokoufeh; Budry, Maryelle

Description : L'Association Prix « Femme exilée, Femme engagée » a été fondée en 2001 à Genève dans le but de rendre visible les parcours de femmes exilées et engagées, susciter le débat public et contribuer à changer le regard négatif porté sur les personnes en exil.

Étendue matérielle : 6 boîtes

Cote: CH A2 F3

1.5.5 Journal l'Emilie

Dates: 1952-2012

Noms propres: Gourd, Émilie; Chapuis-Bischopf, Simone; Chaponnière, Corinne;

Berenstein-Wavre, Jacqueline

Description : L'ÉmiliE est la suite du journal Femmes suisses. Le fonds comprend les archives

administratives du journal.

Étendue matérielle : 17 boîtes

Cote: CH A2 F4

1.5.6 Marche mondiale des femmes

Dates: 1999-2004

Noms propres: Blanc, Eliane; Fernandes, Giselda

Description : La Marche mondiale des Femmes de l'an 2000 contre la pauvreté et les violences faites aux femmes est née d'une initiative de la Fédération des femmes du Québec en 1996. Comprend : documents internes tels que des procès-verbaux, des notes internes, de la correspondance, des documents concernant l'élaboration des plateformes communes, ainsi que des publications propres des sections respectives. Coupures de presse et de la documentation.

Étendue matérielle: 0.5 ml

Cote: CH A2 F5

1.5.7 Papiers Eliane Blanc

Dates: 1971-2015

Noms propres: Blanc, Eliane

Description : Ce fonds contient principalement des documents personnels et professionnels (notes de travail) liés à la documentation et au recensement de femmes artistes, de tirés à part sur l'art au féminin et des expositions, ainsi que le livre d'or reçu en souvenir lors de sa retraite à Lestime, association lesbienne à Genève où elle était administratrice.

Étendue matérielle : 1 boîte

Cote: CH A2 F5

1.5.8 Librairie féministe L'Inédite Genève

Dates: 1978-2009 **Noms propres:**

Description : Le 1er juin 1979, un groupe de femmes issues du mouvement des femmes et amatrices de littérature fondaient la coopérative L'Inédite, "librairie femmes". L'historique recense les différentes animations et activités autour des livres qui se sont déroulées à L'Inédite sous forme de flyers pour le public, informations concernant l'organisation et la préparation de ces événements. Les archives administratives comprennent les convocations aux Assemblées Générales, le lien avec le registre du commerce et les PV des séances administratives ; Le carton contient la collection du bulletin de recensement des nouveautés "Livres à elles" 1981-2001 suivi de "A tire d'elles" 2003-2009.

Étendue matérielle : 5 boîtes

Cote: CH A2 F7

1.5.9 Papiers professionnels Claire Rubattel

Dates: 1972-2012

Noms propres: Rubattel, Claire

Description : Ce fonds comprend les notes, l'administration, les recherches et la correspondance de Mme Rubattel, sur la base desquels elle a préparé ses supports de cours, rédigé ses ouvrages ainsi que ses interventions et conférences.

Étendue matérielle: 10 boites

Cote: CH A2 F8

1.5.10 Femmes pionnières et créatrices

Dates: 1998-2003 Noms propres:

Description : Documents concernant la création de l'ouvrage *Pionnières et créatrices en Suisse romande, XIXe et XXe siècles /* Service pour la promotion de l'égalité entre homme et femme. Comprend : Procès-verbaux, correspondance, comptes de résultats et listes de femmes pionnières et créatrices.

Étendue matérielle: 1 chemise

Cote: CH A2 F9

1.6. Fondation Collège du travail

1.6.1 La ménagère une travailleuse (MUT)

Dates: 1983-1991

Noms propres : Berenstein-Wavre, Jacqueline ; de Giorgi, Alda

Description : Documentation relative aux quatre colloques organisés entre 1983 et 1990, aux

publications qui s'en sont suivies ainsi qu'aux diverses activités auxquels la section "La

Ménagère, une travailleuse" a participé.

Étendue matérielle: 0.5 ml

Cote: CH-001784-0 MUT / https://inventaires.collegedutravail.ch/index.php/la-menagere-

une-travailleuse

1.6.2 Ménage-toi

Dates: 1986-1987

Noms propres: Aerni, Marianne; Berenstein-Wavre, Jacqueline; de Giorgi, Alda; Hess,

Catherine

Description : Emissions de radio produite par la Fondation du Collège du Travail en 1986 et 1987 et diffusée sur Radio Zone 93.8 le mercredi de 10 heures à 12 heures. « Une émission originale, réalisée entièrement par des femmes qui s'expriment librement. Une émission qui donne la parole à toutes celles dont le travail à la maison n'est pas reconnu. » Comprend des enregistrements de l'émission sur cassette audio.

Étendue matérielle : 62 fichiers numériques audio

Cote: CH-001784-0 SON-G

1.6.3 Syndicat des personnes actives au foyer à temps complet ou partiel (SPAF)

Dates: 1977-2006

Noms propres: Berenstein-Wavre, Jacqueline

Description : Documentation des activités menées par le SPAF entre sa création en 1992 et la fin des années 90. Évaluation de l'apport économique des femmes au foyer, compétences qu'elles mobilisent dans leur activité domestique, CFC de gestionnaire en économie domestique. Comprend : procès-verbaux des assemblées générales et du comité, rapports d'activité, comptes, documents produits lors de différentes activités, diverses publications ainsi qu'une riche documentation sur le travail ménager et sa valeur micro et macroéconomique.

Étendue matérielle : 2 ml

Cote: CH-001784-0 SPAF / https://inventaires.collegedutravail.ch/index.php/syndicat-despersonnes-actives-au-foyer-temps-complet-ou-partiel-spaf

1.6.4 Association patronale regroupant les employeurs d'employés à domicile (HERA)

Dates: 2006-2009

Noms propres: Graf, Hans-Peter

Description : Fondée en 2007, HERA est une association à but non lucratif visant à organiser les employeurs d'employé·e·s à domicile. Comprend : documentation sur les activités de l'association HERA, notamment sur la réalisation de la publication *Carnet de ménage*.

Étendue matérielle: 0.1 ml

Cote: CH-001784-0 HERA / https://inventaires.collegedutravail.ch/index.php/association-patronale-regroupant-les-employeurs-d-employes-a-domicile-hera

1.6.5 Fonds Amélia Christinat-Petralli

Dates: 1926-2016

Noms propres : Christinat-Petralli, Amélia

Description : Syndicaliste et femme socialiste, militante pour le suffrage féminin, cofondatrice de la Fédération romande des consommatrices et première femme genevoise élue au Conseil national en 1978. Comprend : documentation sur ses activités de députée et de conseillère nationale, son implication dans la Fédération romande des consommatrices ainsi que de ses engagements féministes et syndicaux. Non inventorié.

Étendue matérielle : inconnue

Cote:

Autre fonds:

Le fonds **Collection d'enregistrements sonores** a été constituée de manière empirique dès la fondation du Collège du travail et comprend de nombreux entretiens. En ce qui concerne les femmes, elle comprend cinq témoignages : interview de Madeleine Lamouille, ancienne femme de chambre par Alda De Giorgi (cote SON-Z-005) ; interview d'une polisseuse de bijouterie et livreuse ainsi que femme de syndiqué, Madeleine Bertholet par Paulette Deleval (cote SON-A-006-1) ; interview de Jeanne Magnin, couturière, par Alda De Giorgi (cote SON-D-003-1) ; interview de Louisa Vuille, ouvrière horlogère, par Alda De Giorgi (cote SON-D-005-1) ; interview de Marie Marti-Casarsa par Patrick Audersert (cote SON-Z-009) ; ainsi qu'un interview à plusieurs voix, réalisé par Christiane Wist intitulé « Interview de femmes sur le travail ménager et les conditions matérielles et sociales dans les années 1920-1940 » (SON-Z-001).

1.7. Archives contestataires

1.7.1 Mouvement de libération des femmes - Genève

Dates: 1970-1991

Noms propres:

Description : Entre 2007 et 2009 les archives du Mouvement de libération des femmes de Genève, dont une partie était déjà conservée dans les bureaux d'Espace Femmes International – ont été collectées auprès des anciennes militantes. Le fonds rassemble les activités des différents groupes internes au mouvement, ainsi que les publications du groupe et un ensemble de publications extérieures, suisses et étrangères.

Étendue matérielle : 20 ml. 186 affiches (numérisées)

Cote: MLF-GE / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/mouvement-de-lib-ration-des-femmes-gen-ve-4

1.7.2 Radio Pleine Lune

Dates: 1980-1999

Noms propres: Gonik, Viviane

Description : Fonds de l'émission de radio féministe hebdomadaire Radio Pleine Lune produite entre 1981 et 1999 sur la station Radio Zones. Comprend des enregistrements des émissions sur cassettes audio et de la documentation papier sur l'émission.

Étendue matérielle: 0.1 ml et 344 cassettes audio (numérisées).

Cote: 106_RPL / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/fonds-radio-pleine-

lune

1.7.3 Remue-ménage

Dates: 1987-1999

Noms propres: Hess, Catherine, Aerni, Marianne

Description : Fonds de l'émission de radio féministe hebdomadaire Ménage-toi produite entre 1988 et 1999 sur la station Radio Zones. Continuité de l'émission Ménage-toi conservée au Collège du Travail.

Étendue matérielle : 580 cassettes audio (numérisées). 10 cahiers.

Cote: 109_RMG / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/remue-menage

1.7.4 L'ÉmiliE

Dates: 1981-2019 **Noms propres:**

Description : Fonds du journal L'ÉmiliE, suite du périodique Le Mouvement féministe, créé en 1912 par Émilie Gourd. Parait de 2001 à 2009 sous ce titre. Comprend de la documentation sur l'administration et les finances de l'association, sur les ventes de la revue, des coupures de presse et une série Divers. Comprend tous les numéros du périodique depuis sa fondation (79 numéros).

Étendue matérielle: 0.3 ml

Cote: 084 EMI / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/l-milie-journal

1.7.5 Women living under muslim laws (WLUML)

Dates: 1986-2011 **Noms propres:**

Description : Women Living Under Muslim Laws - Femmes sous lois musulmanes est un réseau international de solidarité et d'information qui a débuté en 1984 sous la forme d'un

Comité d'Action des Femmes sous lois musulmanes. Comprend : publications.

Étendue matérielle: 1.42 ml

Cote: 016_WLUML / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/women-living-under-muslim-laws-wluml

1.7.6 Collectif du 14 juin 1991

Dates: 1981-2012 Noms propres:

Description : Comprend les archives du Collectif du 14 juin (Genève), formé en automne 1990 pour préparer la grève des femmes décidée par l'Union syndicale suisse. Historique, presse et comptabilité. En cours d'inventaire, accroissement possible.

Étendue matérielle: 0.3 ml

Cote: 079_CJ / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/collectif-du-14-juin

1.7.7 Femmes de théâtre

Dates: 1979-2001

Noms propres: Lorenz, Sabine; Chevrot, Françoise

Description : Documentation relative aux activités de l'Association Femmes de théâtre (AFT) et

à la politique culturelle (spécifiquement du secteur du théâtre) de la période à Genève.

Étendue matérielle: 0.5 ml

Cote: 003_FDT / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/femmes-de-th-tre

1.7.8 Femmes en noir

Dates: 1990-2011 **Noms propres:**

Description : Les Femmes en noir de Genève se sont constituées en association en 1993 pour soutenir des projets d'aide thérapeutique en Bosnie centrale. De 1993 à 1999, elles ont organisé des rassemblements contre la guerre en ex-Yougoslavie, contre l'occupation de la Palestine par Israël, contre le racisme, le nationalisme et les viols. Comprend de la documentation sur les activités du groupe.

Étendue matérielle: 1.9 ml + 8 affiches

Cote: 020_FEN / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/femmes-en-noir-fen

1.7.9 ORPER

Dates: 1976-1979

Noms propres: Berenstein-Wavre, Jacqueline

Description : Les groupes ORPER ont été fondés à l'initiative de l'Alliance des sociétés féminines suisses, dans un but d'amélioration des conditions de vie des femmes par la rencontre et l'activité hors du foyer. Comprend : documents administratifs des Groupes d'orientation personnelle (ORPER): rapports d'activités, pièces comptables, correspondance.

Étendue matérielle :

Cote: 009_AC-D004 / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/orper

1.7.10 Collectif genevois de la grève féministe / des femmes* 2019

Dates: 2018-2019
Noms propres:

Description : Ce fonds compte la création et les activités du Collectif genevois de la grève féministe et des femmes* depuis sa création jusqu'à la première Assemblée générale après la manifestation du 14 juin 2019. Copie conservée aux AEG.

Étendue matérielle : 15.6 GB

Cote: 099_CGGF / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/collectif-genevois-de-la-gr-ve-des-f-ministe-des-femmes

1.7.11 Marche mondiale des femmes — Genève marche

Dates: 1996-2008

Noms propres : Ducret, Véronique ; Bordry, Geneviève ; Gramoni, Rosangela ; Decarro,

Marina.

Description : Il s'agit des archives de la coordination genevoise de la Marche mondiale des femmes. Selon ses statuts, l'association a été créée par les groupes Viol secours, F-Info, Collectif 14 juin. Comprend de la documentation relative à l'organisation de la marche, au niveau local, national et international.

Étendue matérielle: 0.6 ml

Cote: 0124_MDF / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/marche-mondiale-des-femmes-1

1.7.12 Alda de Giorgi – Groupe l'Insoumise

Dates: 1974-2015

Noms propres : de Giorgi, Alda

Description : Comprend de la documentation relative aux activités militantes féministes d'Alda de Giorgi, membre du groupe l'Insoumise, ainsi qu'à une exposition sur la lutte menée par le groupe pour le salaire au travail ménager, réalisée en 2015 à l'occasion de la sortie d'un livre

de Louise Toupin.

Étendue matérielle: 0.3 ml + 19 cassettes audio (numérisées)

Cote: 025 ADG / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/alda-de-giorgi-

groupe-linsoumise

1.7.13 Suzanne Lerch

Dates: 1974-1977

Noms propres: Lerch, Suzanne; de Roulet, Marie-Louise

Description : Notes préparatoires, copies de sources, et rapports pour demande de bourse de relève pour une recherche en sciences sociales intitulée « Rationalisation et socialisation du travail ménager », effectuée par Suzanne Lerch et Marie-Louise de Roulet, toutes les deux architectes à l'EAUG.

Étendue matérielle: 0.2 ml

Cote: 019_SL / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/rationalisation-et-socialisation-du-travail-m-nger-documents-de-recherche

1.7.14 Viviane Gonik

Dates: 1975-1996

Noms propres: Gonik, Viviane

Description : Documentation liée aux activités militantes de Viviane Gonik, en particulier ses activités dans les groupes L'Insoumise et dans le Groupe salaire contre le travail ménager, ainsi que de nombreuses photographies.

Étendue matérielle: 0.1 ml

Cote: 034 VG / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/viviane-gonik-1

1.7.15 Marie-Jo Glardon

Dates: 1969-2006

Noms propres: Glardon, Marie-lo

Description : Ce fonds rassemble des documents de l'activité militante de Marie-Jo Glardon au sein de différents groupes à Genève, notamment le Collectif des femmes sans statuts légal vivant à Genève, le Collectif du 14 juin et Espace femmes international (EFI).

Étendue matérielle: 0.1 ml

Cote: 012_MJG / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/marie-jo-glardon

1.7.16 Gabrielle Brodmann

Dates: 1990-2015

Noms propres: Brodmann, Gabrielle

Description : Ce fonds rassemble une revue de presse sur les homosexualités, accumulée par

Gabrielle Brodmann.

Étendue matérielle: 12 classeurs

Cote: 087_GBN / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/gabrielle-

brodmann

1.7.17 Fonds Isabelle Graf-Junod

Dates: 1985-1999

Noms propres: Graf-Junod, Isabelle

Description : Comprend de la documentation relative aux activités militantes féministes d'Isabelle Graf-Junod, ainsi qu'à son statut d'animatrice de l'émission Radio Pleine Lune.

Étendue matérielle : 3 chemises + 50 cassettes audio (numérisées, transférée dans le fonds

RPL)

Cote: 113_IG| / https://inventaires.archivescontestataires.ch/index.php/isabelle-graf-junod

1.7.18 Comité contre le harcèlement sexuel

Dates: 1981-2020

Noms propres: Ducret, Véronique; Barone, Anne-Marie

Description: non-traité. Étendue matérielle: Cote: 119_CCHS

Cote: 119_CCD3

1.7.19 Avenir différent

Dates: 1986-2003

Noms propres: Budry, Maryelle

Description : Créée en 1986, lors de l'assemblée générale de l'Association romande de conseil en orientation scolaire et professionnelle (ARCOSP), la Commission « Filles dans les métiers masculins » a pour objectif de favoriser la promotion et l'accès aux filles dans des métiers dits masculins et, d'une manière plus générale de promouvoir l'égalité dans l'orientation et le libre choix professionnel des femmes et des hommes.

Étendue matérielle : Cinq boîtes

Cote: 132 AVD

Autres fonds:

Le fonds **Maryelle Budry** (079_MB), en cours de classement, comprend de la documentation sur les mouvements féministes et pacifistes, à Genève principalement (en cours de traitement).

Le fonds **Mouvement populaire des familles** (118_MPF, 120 boîtes avant traitement) est en cours de classement. Il comprend plusieurs séries concernant notamment le travail ménager. L'organisation comprenant un « service d'aide familiale ». Elle a également mené une enquête

intitulée « Aisance et privation » sur les conditions de vie des « ménages salariés de Suisse Romande ».

Le fonds **Lucile Hanouz** (091_LH) comprend de la documentation syndicale relative notamment au secteur du nettoyage où les femmes sont surreprésentées. En cours de traitement.

Le fonds **Petits ensembles** rassemble différents dossiers remis aux Archives contestataires. Plusieurs dossiers concernent l'histoire des mouvements féministes : Diapositives Loretta Verna ; Groupe ORPER ; Grève des femmes du 14 juin 1991 ; Anne-Marie Barone ; Ursula Gaillard ; Jane Cottingham ; Gilda Stahli-Kyburz (non-décrit).

1.8. Association Lestime

L'inventaire n'est pas accessible en ligne mais peut être consulté sur demande.

1.8.1 Archives administratives de Lestime et du Centre Femmes Natalie Barney

Dates: 1897-2019 **Noms propres:**

Description : Archives de l'association Lestime, un lieu d'accueil, d'écoute et de conseil, espace communautaire et culturel pour les femmes lesbiennes, bisexuelles, trans* et queer. Cinq séries : Gestion de l'association ; Gestion financière et administration ; Activités ; Travail en réseau ; Publications.

Étendue matérielle: 30 boîtes

Cote: F1

1.8.2 Archives Lesbo-féministes

Dates: 1972-2014 **Noms propres:**

Description : Documentation sur le lesbianisme. Collection de revues et fanzines de Suisse, France, Belgique, Allemagne, Autriche, Italie, Pays-Bas, Grande-Bretagne, États-Unis d'Amérique, Canada, Australie et Nouvelle-Zélande (29 boites). Revue de presse (3 boîtes). Littérature scientifique (5 boites). Émissions de radio.

Étendue matérielle: 42 boites

Cote: F2

1.8.3 Notre histoire compte

Dates: 1978-2020 **Noms propres:**

Description : Documentation liée aux activités du collectif Notre histoire compte, un projet de

collecte et de travail autour des archives LGBTIQ+ à Genève.

Étendue matérielle: 3 boîtes

Cote: F3

1.8.4 Fonds Claire Sagnières / Vanille Fraise

Dates: 1972-1987

Noms propres : Sagnières, Claire

Description : Documents rassemblés par Claire Sagnières (1952-), militante lesbienne féministe, dans le cadre de ses activités militantes à Genève et en France dans les années 1980. Claire Sagnières était en particulier membre du collectif lesbien radical Vanille/Fraise, participa à la publication du magazine Clit 007 ("concentré lesbien irrésistiblement toxique"), et prit une part active à de nombreux combats militants de la cause lesbienne.

Étendue matérielle: 3 boîtes

Cote: non-attribuée

1.9. Centre Grisélidis Réal

1.9.1 Fonds Grisélidis Réal

Dates: 1836-2005

Noms propres: Réal, Grisélidis

Description : Documentation sur les métiers du sexe collectée par Grisélidis Réal dans l'objectif de créer un « Centre international de documentation sur la prostitution » afin de faire connaître la réalité du travail du sexe.

Étendue matérielle: 13 ml

Cote: CGR 001 GR / http://archives.aspasie.ch/index.php/fonds-griselidis-real

1.10. Université de Genève

1.10.1 Institut Jean-Jacques Rousseau

1.10.1.1. Maison des petits

Dates: 1880-1994

Noms propres : Antipoff, Hélène ; Eugster, Marguerite ; Gagnebin, Marguerite ; Audermars,

Mina; Lafendel, Louise; Duparc, Germaine.

Description : En octobre 1913, deux disciples de Maria Montessori exemplifient dans un cours de l'Institut les démarches de la pédagogue italienne en sollicitant la présence de jeunes enfants. Séduits, les parents concernés demandent que l'expérience soit prolongée ; trois

étudiantes de l'Institut – Hélène Antipoff, Marguerite Eugster et Marguerite Gagnebin – s'y engagent. Ce fonds témoigne des activités et du fonctionnement de la Maison des Petits sous la direction de Mina Audemars et Louise Lafendel puis de Germaine Duparc. Il rend compte du rayonnement intellectuel et scientifique de cette école à travers notamment la création de jeux pédagogiques ou les écrits des principales actrices.

Étendue matérielle: 2.5 ml

Cote: AIJJR/MdP / https://archives.unige.ch/descriptions/view/29042

1.10.2 Commission du patrimoine facultaire (FPSE)

1.10.2.1 Fonds Edmée Ollagnier

Dates: 1977-2008

Noms propres : Ollagnier, Edmée

Description : Titulaire d'une maîtrise en psychologie de l'Université de Savoie (Chambéry), Edmée Ollagnier a obtenu un diplôme de DESS en psychologie du travail à l'Université de Grenoble, puis a soutenu sa thèse de doctorat en sciences de l'éducation dans la même Université. En 1998, réintègre la Section des sciences de l'éducation, où elle est nommée maître d'enseignement et de recherche dans le domaine "genre et travail". Au cours de ses dix années d'exercice à ce poste, elle déploiera une intense activité, locale et internationale, dans la recherche et l'enseignement ayant trait aux dispositifs de formation des adultes, à la problématique de la validation des acquis d'expérience et, surtout, à la problématique "genre" au travail et en formation des adultes. Le fond comprend quasiment exclusivement des travaux d'étudiantes (et d'étudiants, en nombre très restreint).

Étendue matérielle : 1.9 ml

Cote: CoPAF 2009/31 / https://archives.unige.ch/descriptions/view/6219

1.10.3 Archives administratives et patrimoniales

1.10.3.1 Femmes professeures et privat-docentes

Dates: 1876-2001 **Noms propres:**

Description : Le fonds comprend des information sur les Femmes professeures et privatdocentes (1876-2001) ; dossier Premières femmes à l'Université (1876-2001) ; Promotion des femmes à l'Université (1981-2001).

Étendue matérielle : 0.33 ml

Cote: aap/51/2003/11 / https://archives.unige.ch/descriptions/view/45191

1.10.3.2 Conseil de l'Université - Relations du Conseil avec diverses commissions

Dates: 1986-2003 **Noms propres:**

Description : Cette série comprend divers dossiers qui concernent les femmes à l'Université : Condition féminine, égalité homme-femme, uni-vers-L ; Correspondance diverse, 1995-1996 ; Mise en œuvre de la loi du 30 mai 1991 sur la promotion de l'égalité à l'UNIGE en 1996 et rapport à l'intention du Conseil de l'Université ; Politique du Rectorat relative à la promotion de l'égalité entre hommes et femmes, 1995-1997 ; Historique des Etudes Genre, études femmes.

Étendue matérielle: 0.1 ml

Cote: aap/55/2003/2 / https://archives.unige.ch/descriptions/view/4996

1.11. Haute école de travail social HETS Genève

1.11.1 Fonds Valentine Degoumois

Dates: 1942-1994

Noms propres: Degoumois, Valentine

Description : Assistante sociale, enseignante de 1942 à 1994. Le fonds comporte de nombreux documents produits et rassemblés au cours de sa vie professionnelle, sur les thèmes de la pauvreté, de l'action sociale, de la protection de l'enfance, de la famille et de la condition féminine. Comprend les séries suivantes : Carrière, Action sociale, Etat social (notes de cours), Protection de l'enfance, Famille, Droits des mineurs, Conseil de l'Europe, Travail et emploi, Activités au sein de diverses institutions, Condition féminine, Divers.

Étendue matérielle : 14 boîtes

Cote: FVD / inventaire disponible sur demande

Autres fonds:

Les archives institutionnelles de l'école ont été inventoriées mais ne sont pas encore ouvertes au public. Il s'agit du fonds **École d'études sociales pour femmes** (EES AE, 1918-1969). Le fonds **Jacqueline Court**, ancienne directrice de l'Ecole de bibliothécaires, mériterait d'être consulté (pas d'inventaire disponible).

Autres lieux de conservation à Genève :

Ont été contactées :

Les archives communales de Carouge : pas de fonds correspondant à la recherche.

Les Archives | Architectures Genève : pas de fonds correspondant à la recherche.

Les archives du Grand-Théâtre de Genève : archiviste en congé, pas de suites.

2. VAUD

2.1 Archives cantonales vaudoises (ACV)

2.1.1 Association suisse des sages-femmes (ASSF)

Dates: 1907-1989

Noms propres: Gardiol, Charlotte

Description : Archives de l'Association suisse des sages-femmes au niveau national (1940-1978) et des sections cantonales vaudoise (1907-1989) et genevoise (1957-1988). Comprend de la documentation administrative, des publications professionnelles, de la documentation sur les Congrès internationaux des sages-femmes.

Étendue matérielle: 1.20 ml

Cote: PP 656 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=48185

2.1.2 Association vaudoise pour les droits de la femme

Dates: 1861-2013

Noms propres : Chapuis-Bischof, Simone ; Dutoit, Lucy ; Girardet-Vielle, Antonie ; Guinche, Antoinette ; Girard-Montet, Gertrude ; Vulliamy-Banderet, Susanne ; Jeager-Lanore, Odile ; Mathys-Reymond, Christiane ; Zanchi-Portmann, Lydie Louise "Lydia

Description : Il s'agit de l'association vaudoise qui lutte pour l'obtention du suffrage féminin (anciennement Association vaudoise pour le suffrage féminin), fondée en 1907. Comprend les archives de toutes les sections locales vaudoises, en plus de celle de Lausanne : Aigle, Montreux, Nyon, Vallorbe, Vevey. Comprend également du matériel sur l'étude intitulée "Analyse des stéréotypes féminins et masculins dans le matériel scolaire vaudois de 4ème Primaire"; des photographies ; des publications.

Étendue matérielle: 32.45 ml

Cote: PP 314

2.1.3 SAFFA 58

Dates: 1958-1970

Noms propres: Visinand, Alexandre (Mme)

Description : Archives du Comité vaudois pour l'organisation de la SAFFA.

Étendue matérielle: 0.11 ml

Cote: PP 70 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=34238

2.1.4 Clés pour le travail

Dates: 1963-2010

Noms propres:

Description : Association pour la réinsertion professionnelle des femmes. Le fonds document les activités de l'association de sa naissance à sa dissolution, de la Commission Clés pour le travail (dépendante du Centre de Liaison des Associations Féminines vaudoises) à l'Association Clés pour le travail constituée en 1986. Comprend : la bibliothèque de l'Association ; documentation liée à l'enseignement ; rapports statistiques (début 2000) ; nombreux supports de cours et les documents relatifs à l'organisation et au déroulement des cours.

Étendue matérielle: 13.1 ml

Cote: PP 905 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=159270

2.1.5 Association des Amies des pauvres

Dates: 1872-1938m

Noms propres:

Description : En 1871, un groupe de femmes fonde l'association dans le but de lutter contre la vague de mendicité à Lausanne en recueillant le nom des mendiants et en leur rendant visite à domicile pour les assister. Comprend : documentation sur la marche interne de l'Association au travers de ses statuts, comptes et procès verbaux, des rapports, des communiqués de presse ou des expositions. Activités de l'Association : les visites aux pauvres et les ateliers de travail. Documentation émise par d'autres associations, notamment luttant pour la condition de la femme à leur époque.

Étendue matérielle: 0.55 ml

Cote: P Amies des pauvres / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=14718

2.1.6 Association vaudoise de gymnastique féminine

Dates: 1896-2011

Noms propres:

Description : Archives de l'Association vaudoise de gymnastique féminine: statuts,

règlements, procès-verbaux, rapports d'activités, comptes, correspondance, statistiques des effectifs, dossiers thématiques, imprimés, photographies.

Étendue matérielle: 16.98 ml

Cote: PP 612 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=47269

2.1.7 Centre de liaison des associations féminines vaudoises (CLAFV)

Dates: 1954-2014

Noms propres:

Description : Association de coordination des organisations féminines locales. Comprend : Administration (1960-1990) ; Associations membres (1967-1991) : Activités (1954-1994) ; Relations avec d'autres Centres de liaison (1980-1990) ; Documentation générale (1964-1965).

Étendue matérielle: 5.4 ml

Cote: PP 735 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=49582

2.1.8 Unions chrétiennes féminines vaudoises

Dates: 1883-2000

Noms propres:

Description : Les Unions chrétiennes féminines sont nées en Angleterre en 1855, et se sont rapidement diffusées dans de nombreux pays. Ce mouvement est présent dans le canton de Vaud depuis 1880. Comprend : Administration ; Activités ; Documentation sur des sujets de société (suffrage féminin, service civil féminin, mixité du mouvement, avortement, lois sur les étrangers, coopération avec le tiers-monde, lien entre politique et chrétienté). Collection du lournal de l'Union: Hublot.

Étendue matérielle : 4.50 ml

Cote: PP 860 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=196219

2.1.9 Association cantonale des éclaireuses vaudoises

Dates: 1915-1991

Noms propres: Gagnebin, Martine; Verdan, Jacqueline; Neuenschwander, Monique.

Description : Le fonds est constitué des archives administratives et d'activités, organisées thématiquement. Comprend: documentation concernant la création de la première section d'éclaireuses à Lausanne et ses premières activités ; procès-verbaux de séances de l'équipe d'animation cantonale ; formation des responsables ; annonces de camps et des rapports

d'activités des sections locales ; procès-verbaux des assemblées générales et comptes de l'association ; photographies ; section bibliographique composée des bulletins de liaison de l'Association et de la Fédération des éclaireuses suisses et d'ouvrages de référence.

Étendue matérielle: 2.80 ml

Cote: PP 1090 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=1146904

2.1.10 Fédération romande des consommatrices

Dates: 1975-2000

Noms propres:

Description : Le fonds a été récemment transféré de la BCLU aux ACV. En cours de

traitement.

Étendue matérielle: 8 palettes

Cote: non-attribuée

2.1.11 Fonds Perle Bugnion-Secretan

Dates: 1932-2006

Noms propres: Bugnion-Secretan, Perle

Description : Publications et documents de et sur Perle Bugnion-Secretan. Documents en lien avec le scoutisme, notamment la Fédération des Eclaireuses Suisses et l'Association Mondiale des Guides et Eclaireuses (photographies, notes, correspondance, articles de journaux,...). Documents en lien avec le féminisme, notamment la votation du 14 juin 1981 et la revue féministe "Femmes en Suisse" (titre de l'époque). Documents en lien avec l'intégration de la Suisse à l'Organisation des Nations Unies.

Étendue matérielle: 0.18 ml

Cote: PP 1133 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=1360934

2.1.12 Fonds Simone Chapuis-Bischof

Dates: 1872-2020

Noms propres: Chapuis-Bischof, Simone

Description : Ce fonds est composé de documents sur la vie professionnelle, associative et publique de Simone Chapuis-Bischof. Comprend : Documentation relative à son engagement au sein de l'Association vaudoise pour les droits de la femme ; Documentation sur la condition féminine en Suisse au cours des XIXème et XXème siècle en Suisse essentiellement ;

Documentation sur les activités journalistiques de Madame Chapuis-Bischof, toujours en lien avec le féminisme ; Documentation sur d'autres activités associatives féministes (par ex. Fédération des éclaireuses suisses).

Étendue matérielle: 15 ml

Cote: PP 1123 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=1352986

2.1.13 Fonds Gil Henriod

Dates: 1899-1982

Noms propres: Henriod, Gil; Henriod, Gilberte

Description : Née Reymond en 1904 à Lucens, Gilberte Henriod est institutrice de français chez Berlitz. Militante pour les droits de la femme et rythmicienne reconnue en Suisse romande. Comprend : Collection concernant le Mouvement féminin : bulletins d'adhésion, brochure, publications : Fédération des femmes suisses pour la paix et le progrès (1951-1959), Congrès mondial des mères à Lausanne (1955), Femmes du monde entier (1954-1968), Bulletin du Lyceum de Suisse (1970-1982, lacunes).

Étendue matérielle: 1.1 ml

Cote: PP 66 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=34157

2.1.14 Fonds Marie Gilliard-Malherbe

Dates: 1803-2003

Noms propres: Gilliard-Malherbe, Marie

Description : Marie Gilliard-Malherbe est née en 1848 à Goumoens-la-Ville. Le fonds comprend des textes de l'agricultrice vaudoise, qui rédigea ses souvenirs au début des années 1900, publiés en 2001 aux éditions d'en bas sous le titre À l'étroit dans ma peau de femme.

Étendue matérielle: 0.3 ml

Cote: PP 741 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=49696

2.1.15 Parti Ouvrier et Populaire Vaud, sous-fond André et Charlotte Muret

Dates: 1942-1979

Noms propres: Muret, Charlotte; Muret, André

Description : Charlotte Muret est née en 1911 de parents d'origine juive russo-ukrainienne réfugiés à Genève à cause de leur engagement socialiste-révolutionnaire. Elle adhère au Parti communiste suisse en 1929 sous le surnom de "Tchoum", puis au Parti ouvrier et populaire du

canton de Vaud. A partir de 1945, elle joue un rôle dirigeant dans le POP, elle fait partie du Comité central du Parti suisse du Travail de 1946 à 1978. Elle siège au Conseil communal de Lausanne de 1962 à sa mort en 1979, dont elle est membre de la Commission scolaire. En 1975, elle est nommée juge au Tribunal de district de Lausanne. Féministe, responsable du "travail femmes "dans le parti, elle se bat pour le droit de vote des femmes et pour l'égalité des salaires homme-femme. Elle est une des fondatrices de la Fédération des Femmes Suisses pour la Paix et le Progrès (FFSPP), par ce biais elle organise en 1955 le Congrès mondial des mères à Lausanne. Le sous-fonds comprend un notamment sous-sous fonds intitulé « Féminisme ».

Étendue matérielle: 114 enveloppes (pour Charlotte Muret seulement)

Cote: PP 285/358-525 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=195754

2.1.16 Association Champ-Soleil

Dates: 1934-2006

Noms propres: Karlen-Meylan, Fernande; Rappaz, Esther; Fornerod, Colette; Maillefer,

Georgine.

Description : En 1934 est créée l'Ecole pour le personnel des Asiles, avec pour but une formation sociale pour auxiliaires et monitrices d'établissements hospitaliers. L'Ecole, désormais appelée Champ-Soleil, ferma en 1972, après avoir formé de nombreuses élèves. Ensuite, jusqu'en 2006, Champ-Soleil se concentra sur des activités associatives telles que l'aide aux personnes désireuses de se former dans le domaine médico-social et le soutien aux personnes hospitalisées. Comprend les archives administratives, textes et cours, volées d'élèves, iconographie.

Étendue matérielle: 0.6 ml

Cote: PP 930 / https://davel.vd.ch/detail.aspx?ID=211460

Autres fonds:

Plusieurs autres fonds conservés aux ACV sont intéressants à mentionner, car ils comprennent d'importantes séries qui concernent les femmes :

Premièrement, les fonds de partis politiques : le **Parti Ouvrier et Populaire Vaud** (PP 285) dont le fonds principal comprend les séries suivantes en ce qui concerne les femmes dans le parti et les mouvements féministes (6 enveloppes au total) : « Les femmes du POP/PST » (PP 285/73) ; « Mouvements féministes » (PP 285/115) ; « Suffrage féminin en matière fédérale » (PP 285/238). Le sous-fonds **Maurice Mingard** (PP 285/526-577) comprend de la documentation classée par thème, dont une série « Enseignement. Femmes. Jeunesse » (1969-

1985). Dans le fonds du **Parti socialiste vaudois** (PP 225), plusieurs séries dispersées au sein du fonds concernent le Groupe des femmes socialistes, les politiques menées par le parti pour l'amélioration de la condition féminine.

Deuxièmement, au niveau syndical, la liste des fonds mentionnés sur la plateforme https://mouvementouvrier.ch mériteraient tous d'être croisés avec nos questions. Sont conservés aux ACV notamment : Cartel Syndical Vaudois (CSV) / Union Syndicale USV); Coopérative de consommation de Grandson; FCTA Région Vaud et ses sections; FOBB Syndicat de Lausanne et groupe de Renens et environs; FTMH Région Vaud et ses sections ; SIB Région Vaud et ses sections ; les syndicats à l'origine d'UNIA; UNIA Vaud et ses sections.

Troisièmement, le fonds du groupe **Ethno doc** (PP 998), constitué d'historien·nes et d'archivistes et dont la mission est de « sort[ir] de l'oubli des témoignages directs de personnes disparues, connues ou inconnues », comprend de la documentation sur les publications et les recherches menées par le groupe, dont certaines concernent des femmes : Marie Gilliard-Malherbe, Ida Blanchard, Lucy Maillefer, Vera Sormani, Marcelle Gafner ou encore Jeannette Tanner.

Et finalement le fonds **Dossier ATS Agence Télégraphique Suisse** (cote Dossier ATS) comprend des dossiers biographiques, puis nécrologiques des personnalités de la vie vaudoise, dont de nombreuses femmes. Ils constituent une importante source biographique.

2.2. Archives de la Ville de Lausanne (AVL)

2.2.1 Union des femmes de Lausanne

Dates: 1896-2000

Noms propres: Lavanchy, Eliane

Description : L'Union des femmes de Lausanne est créée en 1896 suite au Congrès des intérêts féminins à Genève. D'autres unions vont naître dans le Canton de Vaud suite à sa création, dont elle assurera la direction pendant une période (voir Fédération des Unions de femmes du Canton de Vaud). Comprend : Archives administratives; Correspondance ; Journal de l'UDF ; Bureau de placement de l'UDF ; Fédération des unions de femmes du canton de Vaud ; Alliance des sociétés féminines suisses ; Publications ; Divers.

Étendue matérielle : 1.17 ml

Cote: P194

2.2.2 Fédération des Unions de femmes du canton de Vaud

Dates: 1915-1997

Noms propres: Lavanchy, Eliane

Description : A la suite de la création de l'Union des femmes de Lausanne en 1896, d'autres groupes de femmes se constituèrent dans le reste du canton de Vaud. Le comité de l'Union des femmes de Lausanne fonctionnant comme comité directeur, les autres groupements féminins manifestèrent le désir de modifier cette organisation dès 1913. Le 21 mai 1915, un comité central vaudois distinct de celui de Lausanne. La Fédération des Unions de femmes du canton de Vaud est créée. Comprend : archives administratives, coupures de presse, publications.

Étendue matérielle: 0.32 ml

Cote: PRI-P493 / https://vidy-archives.lausanne.ch/pri-p493

2.2.3 Zonta Club de Lausanne

Dates: 1963-2011

Noms propres: Grisoni, Barbara

Description : Le Zonta Club Lausanne à été fondé en 1964 dans un but de soutenir et aider les femmes. Comprend : Procès-verbaux (1964-2010) ; Membres (1963-2011) ; Document sonore (1999) ; Bulletin d'information (1987-2007).

Étendue matérielle: 1 boîte

Cote: PRI-P634 / https://vidy-archives.lausanne.ch/pri-p634

2.2.4 Lyceum Club Vaud

Dates: 1912-2004

Noms propres:

Description : Club culturel pour les femmes intéressées par les arts, les sciences et la musique. Comprend trois séries : Lyceum Club International ; Lyceum Club Suisse ; Lyceum Club Vaud (archives administratives). Le bulletin du Lyceum club suisse est également conservé.

Étendue matérielle: 0.5 ml

Cote: PRI-P322 / https://vidy-archives.lausanne.ch/pri-p322

2.2.5 Association des familles monoparentales et recomposées

Dates: 1972-1989

Noms propres: Parisod, Muriel

Description : Fondée en 1976, l'association s'appelle d'abord Association des mères chefs de famille. Elle vise à assurer l'entraide entre les membres des nouvelles structures familiales

monoparentales. Comprend: archives administratives.

Étendue matérielle: 1.65 ml

Cote: PRI-P149 / https://vidy-archives.lausanne.ch/pri-p149

2.2.6 Oeuvre de l'infirmière soignante de Cheseaux-Romanel et Lausanne

Dates: 1963-1993

Noms propres:

Description : L'Oeuvre de l'infirmière soignante a été créée le 27 septembre 1965 et dissoute

le 30 avril 1993. Comprend : archives administratives.

Étendue matérielle: 0.1 ml

Cote: PRI-P34 / https://vidy-archives.lausanne.ch/pri-p34

2.2.7 École Vinet

Dates: 1910-1968

Noms propres: Cornaz, Susy; Graf, Françoise

Description : L'Ecole Vinet est une école privée de Lausanne qui a été une école de jeunes

filles jusqu'en 1976, anciennement Ecole supérieure des jeunes filles.

Étendue matérielle: 32 cartons + publications

Cote: -

2.2.8 Foyer d'accueil des Unions chrétiennes féminines vaudoises

Dates: 1971-1995

Noms propres: Guisan, Blanche

Description : Foyer d'accueil destiné à des jeunes femmes en difficulté. Comprend : procèsverbaux, correspondance, notes de travail, rapports d'activités, éléments comptables,

conventions, contrats, documentation.

Étendue matérielle: 0.10 ml

Cote: PRI-P227 / https://vidy-archives.lausanne.ch/pri-p227

2.2.9 Association pour l'entraide familiale (APEF)

Dates: 1949-2019

Noms propres: Taillens, Violette; Santos, Marlyse

Description : L'Association pour l'Entraide Familiale (APEF) est fondée le 1er avril 1949 à Lausanne et appelée à ses débuts Association Populaire d'Entr'aide Familiale ; elle est toujours active aujourd'hui. La première présidente est Violette Taillens, militante popiste et initiatrice, avec son mari Paul Taillens, du projet de l'association.

Étendue matérielle: 0.28 ml

Cote: PRI-P325 / https://vidy-archives.lausanne.ch/pri-p325

2.2.10 Soroptimist

Dates: 1959-1964

Noms propres:

Description : Il s'agit d'un fonds constitué exclusivement de documents sonores, enregistrements de présentations publiques (Forums, congrès etc). Pas de description générale disponible.

Étendue matérielle: 38 pièces numériques.

Cote: P537 / https://www.dartfish.tv/Videos?

CR=p33203c27287#AQEBAAEEAZdqAAAAAQEHAAABAgEBBgtzb3JvcHRpbWlzdAEAAAAA

AA==

2.2.11 Association des femmes de carrières libérales et commerciales - section de Lausanne)

Dates: 1897-1992

Noms propres:

Description: non-traité.

Étendue matérielle:

Cote: P121 / https://panorama.vd.ch/detail.aspx?ID=97062

2.2.12 Fonds Françoise Pitteloud

Dates: 1955-2011

Noms propres: Pitteloud, Françoise

Description : Fonds en cours de traitement. Françoise Pitteloud (1951-2022), valaisanne, éducatrice spécialisée, était députée et conseillère nationale socialiste entre 1983 et 1991 et s'est engagée pour les femmes tout au long de sa vie. Présidente de la Jeunesse socialiste vaudoise (1975-1978), vice-présidente du parti socialiste vaudois (1978 -1980). Élue au Grand Conseil Vaudois en 1981. En 1983, elle entre au Conseil national et démissionne du Grand Conseil vaudois. En 1991, elle quitte le Conseil national. Présidente de l'Association Barre-Vallon-Industrie et membre de l'Association des Amis de la Cité. (Il existe un fonds Françoise Pitteloud à Aéhmo, 1969-2000). Le fonds comprend principalement de la documentation relative à son engagement dans les luttes urbaines et associations de quartier.

Étendue matérielle: 0.3 ml

Cote: PRI-P679 / https://vidy-archives.lausanne.ch/pri-p679

2.2.13 Fonds Lydia von Auw

Dates: 1907-1994

Noms propres: Auw, Lydia von

Description : Première femme consacrée au ministère pastoral de Église évangélique libre du canton de Vaud, en 1935, et la première à être admise à suivre des cours à la faculté de théologie de l'Église évangélique libre. Comprend : documentation relative à la tutelle de Lydia von Auw, notamment un dossier intitulé "Théologiennes et pastorat féminin (1926-1988)".

Étendue matérielle: 0.1 ml

Cote: PRI-P468 / https://vidy-archives.lausanne.ch/pri-p468

2.2.14 Fonds Hélène Contini-Campiche

Dates: 1844-1889

Noms propres: Contini-Campiche, Hélene; Champoud, Marie

Description : Hélène Contini-Campiche était sage-femme et a pratiqué entre 1844 et 1889. Comprend : Mémoire des accouchements faits par Marie Champoud, née Will (1844-1891): cahiers comprenant les dates de naissance des enfants dont Marie Champoud s'est occupée en qualité de sage-femme, avec l'indication des heures de naissance, 26 mai 1844-4 juillet 1891.

Étendue matérielle: 1 chemise à rabats.

Cote: PRI-P6 / https://vidy-archives.lausanne.ch/pri-p6

2.2.15 Fonds Anne Diserens

Dates: 1977-1997

Noms propres: Diserens, Anne

Description : Non-traité. Anne Diserens fut déléguée à l'égalité.

Étendue matérielle: 0.3 ml

Cote:-

Autres fonds:

Une série de fonds non-traités susceptibles de comprendre de la documentation relative à notre recherche a été mentionnée par l'archiviste : **Habitation féminine Lausanne** (P760), l'**Union syndicale lausannoise** (P748), la **Société coopérative du Cercle ouvrier lausannois** (P815), **Amis-Gymnastes de Lausanne – Section féminine** (P304). Plusieurs fonds d'associations de gymnastiques qui comprennent des sections féminines sont conservés aux AVL : SATUS Avenir Lausanne (P694), Fédération suisse de gymnastique – section Chailly-Lausanne (P398), Lausanne Bourgeoise (P291), Société de gymnastique Lausanne Ville (P274).

Le fonds Pierre Jeanneret comprend le sous-fonds **La Gardoche** (PP 893/130-133), garderie auto-gérée lausannoise fortement impliquée dans le mouvement des garderies à Lausanne (il existe également un ensemble non-traité relatif à la Gardoche).

En plus des documents sonores présents dans le fonds **Soroptimist**, 122 vidéos portant le mot-clés « femme » sont disponibles sur le portail audio-visuel des AVL (Web-TV : https://www.dartfish.tv/ChannelHome.aspx?CR=p33203).

Le fonds du **Parti Ouvrier et Populaire du Canton de Vaud** (PP 285) comprend probablement de la documentation sur les femmes actives au sein du parti, notamment Marceline Cordone-Mieville.

Le fonds **Liliane Bergier** (P84), première femme élue au Conseil communal de Lausanne (1962) comprend des textes signés par les anciennes élèves, camarades et amis.

Enfin, le fonds **Pierre Jeanneret** (PP 893) comprend des portraits vidéos disponibles via la Web-TV des AVL. Les femmes suivantes sont interviewées : Marianne Huguenin, Marcelle Corswant, Marie-Thérèse Odermatt, Madeleine Méan-Jeanneret, Sol Behar, Marceline Cordone-Mieville et Antoinette Stauffer.

2.3. Bibliothèque cantonale universitaire de Lausanne (BCLU)

2.3.1 Fonds Pierrette et François Iselin

Dates: -

Noms propres: Iselin, Pierrette; Iselin, François

Description : Pierrette Iselin fut militante à la LMR, militante puis dirigeante du SSP. Le fonds comprend 4 boîtes sur le féminisme, une boîte comprenant l'inscription « lutte femmes enseignement », ainsi que les boîtes suivantes : Nicaragua (4), Palestine (1), Indochine (1), Amérique latine (1). Également 7 boîtes de publications. Fonds non-décrit.

Étendue matérielle: 13 cartons

Cote: IS 5551 / https://fmpsrv02prd.unil.ch/BCU fonds/browserecord.php?-

action=browse&-recid=570

Autres fonds:

La BCLU conserve les fonds constitués par l'Association pour l'étude de l'histoire du mouvement ouvrier (AÉHMO). Ces fonds sont détaillés au point 8. Quelques fonds syndicaux sont conservés par la BCLU et diffère des fonds de l'AÉHMO. Il s'agit du fonds de la **FOBB**, section Lausanne (IS 2020, 11 cartons); du fonds de la **FOBB**, section Vevey (IS 3713), et du fonds de l'Union syndicale Vevey-Montreux (IS 3712). Ces fonds, versé antérieurement à 1968 et sommairement triés, sont susceptibles de contenir de la documentation relative à cette recherche.

2.4. Archives communales de Nyon

2.4.1 Diamond SA

Dates: 1899-1969

Noms propres:

Description : L'usine emploie surtout des femmes. Comprend : correspondance, comptes, rapports, procès verbaux, photos. Source : Madeleine Denisart, Jacqueline Surchat, Le cigare et les fourmis. Aperçu sur l'histoire des ouvrières vaudoises: l'exemple de Vevey et Nyon,

Lausanne : En bas, 1987.

Étendue matérielle: 7 ml

Cote: ACN R. 1281 - R. 1293 / https://www.archeco.info/index.php/diamond-sa;isad?

sf culture=fr

2.5. Archives communales de Morges

2.5.1 Union des femmes, section Morges

Dates: 1904-1982

Noms propres:

Description: Comprend: Correspondance, procès-verbaux, statuts, rapports d'activité, liste

de membre, comptabilité. Borchures. Inventaire détaillé disponible sur demande.

Étendue matérielle : 3 cartons

Cote: DG 127

2.5.2 L'oeuvre de la Soeur visitante

Dates: 1922-1981

Noms propres:

Description : Archives administratives. Inventaire détaillé disponible sur demande.

Étendue matérielle: 1 carton

Cote: ADBA 1

Autres fonds communaux:

Les Archives communales de Vevey comprennent quatre séries relatives à cette recherche : l'Association cantonale vaudoise suffrage féminin (FPUB-FM-SL-(92.11.4)-92.11.4), l'Association pour les droits de la femme, groupe Vevey et environs (FPUB-FM-SL-(92.11.4)-92.11.4), la Société des Vaudoises « La Veveysanne » (FPUB-FM-SL-(92.11.4)-92.11.4) et l'Union des femmes de Vevey et environs (FPUB-FM-SL-(92.11.4)-92.11.4).

Les archives communales de Pully conserve le fonds de la **Société de gymnastique féminine l'Ondine**.

2.6. Centre des littératures en Suisse romande (Université de Lausanne)

2.6.1 Fonds Mousse Boulanger

Dates: 1926-2014

Noms propres: Boulanger, Mousse

Description : Autrice, Mousse Boulanger était aussi militante féministe et syndicale, préside notamment la Société des écrivains suisses entre 1978 et 1982 (Source : Le Courrier). Le fonds comprend ses archives littéraires et de la correspondance.

Étendue matérielle: 12 boites

Cote: P022 / https://atom-archives.unil.ch/index.php/ch-000225-8-p22

2.6.2 Fonds Anne Cuneo

Dates: 1936-2015

Noms propres: Cuneo, Anne

Description : Autrice, Anne Cueno ne cache pas son engagement féministe et interroge le statut de femme autrice toute sa vie durant. Comprend : ses archives littéraires, et notamment un dossier sur le documentaire *Ciné-Journal au féminin* qu'elle a co-réalisé avec Lucienne Lanaz, Erich Liebi et Urs Bolliger en 1980.

Étendue matérielle: 117 boites

Cote: P035 / https://atom-archives.unil.ch/index.php/ch-000225-8-p35

2.7. Archives de la construction moderne (EPFL)

2.7.1 Fonds Jeanne Bueche

Dates: 1933-1988

Noms propres: Bueche, Jeanne

Description : Seule femme spécialiste en architecture religieuse à l'époque, Jeanne Bueche construisit huit églises (dont Broc en 1955-1956, Vellerat en 1961) et en transforma ou restaura une trentaine, la plupart dans le Jura. Elle a participé à la conception et réalisation de la SAFFA en 1958. Le fonds comprend également de la correspondances et des documents personnels.

Étendue matérielle : 600 dossiers

Cote: 0071 / https://morphe.epfl.ch/index.php/fonds-0071

2.7.2 Fonds Béate Billeter

Dates: 1936-1995

Noms propres : Billeter, Béate ; Billeter, Maurice

Description : Architecte engagée et militante pour le droit de vote des femmes, parti libéral neuchâtelois, élue et présidente du législatif neuchâtelois. Elle participe à la conception et réalisation de la SAFFA en 1958. Le fonds comprend également les travaux du mari de Béate Billeter, Maurice Billeter.

Étendue matérielle: 0,5 m3 de plans ; 1,5 m.l. de dossiers documentaires

Cote: 0120 / https://morphe.epfl.ch/index.php/fonds-0120

2.8. Association pour l'étude du mouvement ouvrier (AÉHMO)

L'ensemble des archives rassemblées par l'AÉHMO est déposée au Service des manuscrits de la BCUL. Les fonds apparaissent également dans les inventaires de la BCUL.

2.8.1 Fonds Liliane Vautier

Dates: 1935-1999

Noms propres: Vautier, Liliane

Description : Liliane Vautier a été secrétaire à l'Hôpital cantonal de Lausanne. En 1953, elle s'est installée à Orbe où elle a milité activement au mouvement pour le suffrage féminin. Elle est entrée au Parti socialiste d'Orbe et a été élue conseillère communale dans les années 60 et première femme à présider ce Conseil. Elle a repris des études à la faculté de sciences sociales et politiques de l'Uni de Lausanne et a obtenu sa licence en 1978. Elle a travaillé dès 1979 à 1991 à la Bibliothèque cantonale universitaire Après sa retraite, elle a notamment formé le projet de faire un historique du Parti socialiste d'Orbe au moyen de documents et de témoignages de militants qu'elle a interviewés. Le fonds comprend de la documentation réunie dans ce cadre.

Étendue matérielle : 1 boîte, huit cassettes audio

Cote: AEHMO_LV / https://archives.aehmo.org/index.php/fonds-liliane-vautier

Autres fonds:

Au niveau syndical, une série intitulée « Commission féminine » se trouve dans le fonds de la Confédération romande du travail (AEHMO_CRT, 1 boîte) ; le Fonds du Syndicat des services publics SSP - section Lausanne (AEHMO_SSPL) comprend une série intitulée « Commission nationale des femmes » ; le fonds de la FOBB - Secrétariat romand (AEHMO_FOBB) comprend un grand nombre de séries intéressantes : 2017/1029: Groupe int. Femmes, 1985-1993 ; 2017/1175: Femmes: 1975-1984 ; 2017/1585: Loi fédérale sur le travail, 1966-1995 ; 2017/1586: Commission féd. du travail, 1985-1988 ; 2017/1593: Salaires: Systèmes 1981-1994, Participation 1991-1993, Minimum 1991-1995 ; 2017/1309 : 14.10.91 - 31.12.95 : Congrès extraordinaire de l'USS 1991-1994 ; 2017/1368: Commission féminine, 1978-1983 ; 2017/1369: Commission féminine, 1984-1990 ; Groupe de travail, 1981-1989 ; Fond. pour la protection des consommateurs, 1983-1991.

Le **Fonds de témoignages d'anciennes et anciens militants LMR-RML** (AEHMO_LMR-RML) comprend 19 témoignages de femmes en français (dont Marianne Ebel, Ursula Gaillard, Jacqueline Heinen, Pierrette Iselin, Suzanne Loup, Claire Magnin, Annik Mahaim, Ariane Miéville, Marie-Thérèse Sautebin, Raymonde Schoch, Claude Sueri, Thérèse Thévenaz-Christen + anonymes) et 18 témoignages de femmes en allemand (dont Gabi Einsele, Therese Giancotti, Christine Haenggli, Jacqueline Haessig, Regula Keller, Brigit Landolt, Barbara Langraf, Paula Peter, Irene Ribbe, Sybilla Schmid Bolliger, Ellen Schneider, Christine Wullschleger + anonymes).

Autres lieux de conservation :

Le Centre international de recherche anarchiste CIRA conserve le fonds **Claire Auzias** (A_006_AUZ) qui comprend quelques entretiens de femmes (Marguerite Navel et Marie-Louise "Zizette" Marsella). La bibliothèque a été fondée il y a cinquante ans par Marie-Christine Enckell, à présent tenue par sa fille Marianne Enckell. Les archives institutionnelles de l'organisation ne sont pas encore inventoriées.

La Fondation La Source à Lausanne conserve les archives institutionnelles de l'école et de la clinique de la Source (soins infirmiers) : https://www.fondationlasource.ch/archives-fondation/

La Cinémathèque suisse conserve le fonds **Lucienne Lanaz** (CSL 172), fondatrice de CH-Filmfrauen, une association qui vise à mettre en réseau les femmes travaillant dans le domaine du cinéma. Le fonds n'étant pas encore inventorié, la présence de documentation sur cette association est incertaine.

3. VALAIS

3.1 Archives de l'Etat du Valais

3.1.1 Association pour les droits de la femme — Valais

Dates: 1946-1968

Noms propres:

Description : Pas de description du contenu du fonds.

Étendue matérielle :

Cote:

3.1.2 Association valaisanne pour le suffrage féminin AVPSF

Dates: 20ème s.

Noms propres : de Sépibus, Renée

Description: Pas de description du contenu du fonds.

Étendue matérielle : 2 ml

Cote: CH AEV, AVPSF / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=1549

3,1,3 Marche mondiale des femmes 2000 – coordination valaisanne

Dates: 1998-2003

Noms propres: Roh, Liliane

Description : Ce fonds concerne la Marche mondiale des femmes qui a eu lieu en 2000. Il s'agit de la documentation collectée par la coordination valaisanne. Comprend trois niveaux : international, national, Valais. Pas de description du contenu du fonds.

Étendue matérielle: 0.45 ml

Cote: CH AEV, MMF 2000 / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=310011

3.1.4 Association valaisanne de gymnastique féminine AVGF

Dates: 1858-1990

Noms propres: Graenicher, Odette; Lescaut, Christiane; Gianadda, Gilberte; Moix, Marie-

Madeleine.

Description : L'Association valaisanne de gymnastique féminine (AVGF) est fondée à Sion le 17.11.1929, sur l'initiative de la société "La Gentiane" de Monthey. Elle est présidée par des hommes jusqu'en 1946. Pas de description du contenu du fonds.

Étendue matérielle: 5.02 ml

Cote: CH AEV, AVGF / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=1518

3.1.5 Club suisse de femmes alpinistes, section de Sion

Dates: 1926-2007

Noms propres:

Description : Le fonds comprend : Statuts, rapports d'activité, listes des membres,

correspondance de l'association.

Étendue matérielle: 0.4 ml

Cote: CH AEV, CSFA Sion / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=1520

3.1.6 Association professionnelle suisse des aides familiales et des aides à domicile (VIVICA), section Valais

Dates: 1976-2008

Noms propres:

Description : Créé en 1975, VIVICA section Valais a porté différents noms au cours de son histoire: Groupement valaisan des aides familiales (GVAF) ; Association valaisanne des aides familiales (AVAF) ; Association professionnelle suisse des aides familiales et des aides à domicile (VIVICA), section Valais. L'association a été dissoute en 2008 au profit de l'organisation faîtière suisse Curahumanis, qui regroupe les professionnels d'aide et de soins en institution et à domicile et dont le secrétariat est basé à Lucerne. Pas de description du contenu du fonds.

Étendue matérielle: 0.15 ml

Cote: CH AEV, VIVICA / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=94790

3.1.7 Association valaisanne des infirmières de santé publique

Dates: 1973-aujourd'hui

Noms propres:

Description : L'Association valaisanne des infirmières de santé publique groupe des infirmières diplômées, exerçant à titre dépendant une activité dans le domaine de la santé

publique. Pas de description du contenu du fonds.

Étendue matérielle: 0.8 ml

Cote: CH AEV, AVISP / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=3141

3.1.8 Fédération suisse des sages-femmes (FSSF), Section Valais romand

Dates: 1902-2015

Noms propres : Sintado, Daniela ; Bornet, Marie-Hélène

Description : Le fonds comprend les séries suivantes : Statuts et historique de la section Valais romand ; Assemblée générale, procès-verbaux ; Comité, procès-verbaux et correspondance ; Membres ; Finances ; Classeurs de la section du Valais romand ; Sages-femmes indépendantes ; Lois, réglementations, commission de surveillance des professions de la santé, conditions-cadre, statuts ; Formation et congrès ; Exposition de 1996: 70ème anniversaire de la section ; Relations avec d'autres associations ; Presse et documentation ; Fédération suisse des sages-femmes.

Étendue matérielle : 2 ml

Cote: CH AEV, FSSF Valais romand / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=301907

3.1.9 Association Business and Professional Women

Dates: 1969-2010

Noms propres: Pont, Jacqueline; Mayor, Liliane; Gard, Evelyne; Michel, Rosmarie;

Ramseier Rey, Bettina

Description : L'association « Business and Professional Women » de Sierre-Valais (BPW Sierre-Valais) est un club de femmes professionnellement actives dont l'objectif principal est « d'encourager et de promouvoir les intérêts des femmes exerçant une activité dans les domaines professionnels, culturels, civiques et sociaux ».

Étendue matérielle : 2.10 ml

Cote: CH AEV, BPW / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=79399

3.1.10 Union des femmes catholiques du Valais romand, section Sion

Dates: 1929-1949

Noms propres:

Description: Pas de description du contenu du fonds.

Étendue matérielle: 0.15 ml

Cote: CH AEV, Union des femmes catholiques du Valais romand /

https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=1589

3.1.11 Centre de liaison des associations féminines du Valais

Dates: 1972-2002

Noms propres:

Description: Inventaire non publié.

Étendue matérielle :

Cote: CH AEV, CLAF

3.1.12 Soroptimist Sion

Dates: 1958-2010

Noms propres: Biaggi-Comina, Magaly

Description : Soroptimist International est un réseau mondial de femmes exerçant une activité professionnelle et aidant de leurs compétences les communautés locales, nationales et internationales en faveur des droits humains et du statut de la Femme. Comprend de la documentation au niveau international, au niveau de l'Union suisse et au niveau du Club de Sion.

Étendue matérielle: 0.6 ml

Cote: CH AEV, Soroptimist Sion / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=55826

3.1.13 Hospice Sainte-Catherine, Sion

Dates: 1855-2008

Noms propres : de Stockalper, Marie-Louise ; de Riedmatten. Henriette ; de Torrenté, Hortense ; Roten, Mathilde ; Bruttin, Alphonsine ; de Torrenté, Marthe ; Zimmermann, Marie-

Thérèse ; Dallèves Allet, Bernadette.

Description : L'hospice Sainte-Catherine (hospice dit des "vieilles filles") est fondé en 1891 par Mlle Marie-Louise de Stockalper, dans le but d'accueillir des femmes célibataires et âgées (au moins 50 ans) dans le besoin, souvent d'anciennes domestiques ou ouvrières ayant travaillé à Sion, et de leur fournir le logement, le chauffage et une partie de la pension.

Étendue matérielle : 1.77 ml

Cote: CH AEV, Hospice Ste-Catherine / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=72257

3.1.14 La Providence / Clinique Ste-Claire

Dates: 1930-2011

Noms propres : Ferrante di Ruffano, Francesca (Soeur Claire) ; de Werra, Geneviève (Soeur

Geneviève) ; Fournier, Mariette (Marie-Cécile).

Description : En 1930 s'agrège à Sierre autour de la personnalité marquante de Soeur Claire, née Francesca Ferrante di Ruffano (1897-1989), une communauté de religieuses sous le nom d'Association des Filles du curé d'Ars qui deviendra une Société anonyme puis la Fondation La Providence en 1935. Fondation à caractère social, La Providence a pour objectif d'exploiter une maison de relèvement pour jeunes mères doublée d'une nurserie et d'une école de nurses.

Étendue matérielle: 1.8 ml

Cote: CH AEV, La Providence / Ste-Claire, 2013/3 / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?

ID=264710

3.1.15 Charlotte de Wolff

Dates: 1946-2001

Noms propres: Wolff, Charlotte de

Description : Il s'agit d'un sous-fonds de la famille de Wolff. D'origine lucernoise, Charlotte de Wolff (1919-2001) est engagée dans différentes associations féminines : Centre de liaison des associations féminines valaisannes, Solidarité Femmes, Association valaisanne "Femmes-rencontres-travail", Association catholique internationale de services pour la jeunesse féminine, Association nationale suisse des œuvres catholiques de protection de la jeune fille.

Étendue matérielle: 2 boîtes

Cote: CH AEV, de Wolff / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=355764

3.1.16 Marie-Hélène Bornet

Dates: 1959-2014

Noms propres: Bornet, Marie-Hélène

Description : Marie-Hélène Bornet était sage-femme. Le fonds comprend notamment de la documentation relative à la pratique de sage-femme et à l'enseignement de Marie-Hélène Bornet; formation continue; coupures de presse, faire-parts de naissance et remerciements à

l'occasion de naissances.

Étendue matérielle: 1.5 ml

Cote: CH AEV, Marie-Hélène Bornet / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=305692

3.1.17 Adeline Favre

Dates: 1882-1999

Noms propres: Favre, Adeline

Description : Adeline Favre était sage-femme. Le fonds comprend de la documentation sur la formation, l'activité professionnelle, et l'ouvrage "Moi, Adeline, accoucheuse". Archives conservées par Marie-Noëlle Bovier, de Chippis, également sage-femme, nièce d'Adeline Favre, données aux Musées cantonaux dans les années 1990, avec également des objets de la pratique professionnelle d'Adeline Favre. Documentation utilisée à l'occasion de la rédaction du livre "Moi, Adeline, accoucheuse" (1982)

Étendue matérielle: 1.50 ml

Cote: CH AEV, Adeline Favre / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=310014

3.1.18 Marie-Thérèse Renevey

Dates: 1933-2013

Noms propres: Renevey, Marie-Thérèse

Description : Marie-Thérèse Renevey était sage-femme. Le fonds comprend notamment de la documentation relative à la formation de Marie-Thérèse Renevey et à la pratique de sage-femme, ainsi que des photographies.

Étendue matérielle: 1 ml

Cote: CH AEV, Marie-Thérèse Renevey / https://scopequery.vs.ch/detail.aspx?ID=305693

Autres fonds:

Le fonds **Kritisches Oberwallis** (CH AEV, KO) comprend peut-être de la documentation au sujet du Groupe femmes de KO⁹. Le groupe a également co-organisé la « Fête populaire de Sapinhaut » en 1974 à l'issue de laquelle a été fondé le Groupe femmes Valais¹⁰.

⁹ Tout va bien, 16, 1974, p. 16.

¹⁰ Tout va bien, 13, 1974, p. 33.

3.2 Archives municipale de Sion

Trois fonds mériteraient d'être consulté de manière plus approfondie : l'Association de l'école des parents de Sion (EP, 1984-1997, inventaire disponible sur demande) et l'Association pour la Pouponnière et l'Enfance Valaisanne (P.Vs.) ainsi que la Ligue antituberculeuse et Colonie des Mayens-de-Sion (LANT).

Autres lieux de conservation dans le canton du Valais :

Les archives communales du Val de Bagnes ont été contactées, pas de fonds correspondant à la recherche.

4. NEUCHÂTEL

4.1 Archives de l'État de Neuchâtel (AEN)

4.1.1 Association suisse pour le suffrage féminin, section neuchâteloise

Dates: 1905-1971

Noms propres: Waldvogel, Clara; Porret, Emma

Description : Le fonds comprend : rapports sur les réunions de l'alliance nationale des sociétés féminines suisses, procès-verbaux de l'Association cantonale Neuchâteloise pour le suffrage féminin; correspondance, rapports de gestion, souscription cantonale pour le suffrage féminin, liste de souscripteurs, pétition pour l'introduction du suffrage féminin en Suisse (1929); votations communales; cahiers d'écoles et carnets de Clara Waldvogel; souvenirs dactylographiés de Mlle Bréting; documents pour servir à l'histoire du suffrage féminin (1922 à 1941), statuts, textes de conférences; pièce de théâtre sur les droits des femmes et le suffrage féminin; imprimés divers; coupures de presse, affiche; brochures relatives aux femmes et à leurs droits; protection de l'enfance et autorité tutélaire; législation; rapport du Conseil d'Etat.

Étendue matérielle: 54 dossiers

Cote: SUFFRAGE FEMININ

Autres fonds:

Le fonds de l'entreprise **Dubied** (cote DUBIED) comprend des archives relatives à l'entreprise mais également aux activités sociales et philanthropiques de celle-ci, notamment sur la question du logement ouvrier et de l'aide familiale.

Le fonds de l'entreprise **Bugnon** (cote BUGNON) comprend des archives relatives à la production dentellière neuchâteloise, secteur employant principalement des femmes.

Le fonds de la **Fabrique Neuve de Cortaillod** (cote FABRIQUE-NEUVE) comprend de la documentation sur la fabrication d'indiennes et notamment sur le travail de pinceautage, réalisé majoritairement par des femmes.

4.2 Bibliothèque publique et universitaire de Neuchâtel (BPUN)

4.2.1 Fonds de retraite en faveur d'institutrices et gouvernantes neuchâteloises ou élevées dans le canton de Neuchâtel ayant vécu à l'étranger

Dates: 1891-1995

Noms propres : Schéren, Mathilde ; Houriet, Pauline

Description : Le Fonds de retraite en faveur d'institutrices et gouvernantes neuchâteloises ou élevées dans le canton de Neuchâtel ayant vécu à l'étranger (1899-1995), œuvre de secours cantonale, a été fondé le 10.06.1899 à Neuchâtel et dissolu en 1995 à Neuchâtel. Le Fonds de retraite souhaite s'inscrire dans la continuité de l'œuvre sociale de l'association des Amies de la jeune fille dont sont membres ses initiatrices. Le Fonds de retraite met fin à ses activités en 1995 faute de pensionnaires.

Étendue matérielle: 0.6 ml

Cote: FORE

4.2.2 Amies de la jeune fille – Section neuchâteloise

Dates: 1876-2001

Noms propres: Roulet, Emma

Description : La section neuchâteloise des Amies de la jeune fille (AJF) (1902-1994) est une association œuvrant pour le bien-être et la protection des jeunes femmes. Elle appartient à la branche suisse de l'Union internationale des Amies de la jeune. Son pendant catholique est l'Association catholique internationale des œuvres de protection de la jeune fille (1896-1964). La section neuchâteloise des AJF comprend 8 groupes régionaux (Neuchâtel - ville, District de Boudry, Est de Neuchâtel, La Côte, Val-de-Ruz, Val-de-Travers, District du Locle et District de la Chaux-de-Fonds) eux-mêmes composés de sections locales. Comprend de la correspondance, des dossiers d'activités (statuts, procès-verbaux, matériel d'information et de recrutement, etc.), des discours, de la presse, des comptes et des objets.

Étendue matérielle: 4 ml

Cote: AJF

4.2.3 Association neuchâteloise des femmes universitaires

Dates: 1925-1984

Noms propres: Rigaud, Rose; Evard, Marguerite; Pfenninger, Berthe; Rosselet, Claire;

Borel, Elisabeth

Description : L'Association neuchâteloise des femmes universitaire (ANFU) (1925-1976) est une association cantonale de femmes diplômées de l'enseignement supérieur. L'ANFU est fondée le 29 octobre 1925 par 16 co-fondatrices. Elle est une section cantonale de l'Association suisse des femmes universitaire (ASFU), renommée par la suite Association suisse des femmes diplômées des universités (ASFDU), fondée le 22 mars 1924 à Berne. L'ANFU met fin à ses activités en 1976. Comprend procès-verbaux, circulaires, correspondance, imprimés.

Étendue matérielle: 0.9 ml

Cote: ANFU

4.2.4 Fonds Amélie Sandoz-Luginbühl

Dates: 1938-1959

Noms propres: Sandoz-Luginbühl, Amélie

Description : Amélie Sandoz, née Luginbühl, a suivi une formation de bibliothécaire à Genève, diplômée en 1940. Elle s'investit dans plusieurs projets : création d'une bibliothèque des Jeunes à La Chaux-de-Fonds (1953), mise en place d'un Musée paysan pour conserver le patrimoine neuchâtelois. Contribue également à la fondation de l'Université populaire. Dans le domaine politique; elle s'occupe par exemple du secrétariat du PSN et s'investir, aux côtés de son mari, dans la lutte pour l'octroi du droit de vote aux femmes. Comprend de la correspondance et documentation relative à Jean-Paul Zimmermann. Une autre partie de ses archives sont conservées avec celles de son mari à la Bibliothèque de la ville de la Chaux-defonds (cote AAS).

Étendue matérielle: 0.11 ml

Cote: ASLU

4.2.5 Fonds Elisabeth Huguenin

Dates: 1947-1969

Noms propres: Huguenin, Elisabeth

Description : Julie Elisabeth Huguenin (1885-1970) est une pédagogue féministe. Institutrice de campagne, d'abord aux Cernets puis aux Hauts-Geneveys. Puis s'inscrit à la Faculté des lettres de l'Université de Neuchâtel et y suit, notamment, les cours du psychologue et pédagogue Pierre Bovet. Part pour l'Allemagne où elle devient professeur de français à l'Ecole de l'Odenwald (Hesse). Là, elle découvre les méthodes d'enseignement actives du pédagogue allemand Paul Geheeb. Durant les années qui suivent son retour d'Allemagne, en 1921, elle fréquente diverses institutions mettant en oeuvre la pédagogie nouvelle: l'Ecole Vinet

(Lausanne), l'Ecole des Roches (Verneuil-sur-Avre), l'Ecole de la Pelouse (Bex), le collège de Normandie, l'Ecole d'Humanité (Hasliberg) et d'autres encore. Disciple des pionniers de l'éducation moderne, Elisabeth Huguenin est elle-même l'auteur de plusieurs ouvrages de pédagogie dont "La Coéducation des sexes" qui reçoit, en 1930, le prix Lucerna. Elisabeth Huguenin s'est aussi engagée pour la cause des femmes à travers des textes tels que: "La Femme seule" ou "La Femme devant son destin". Comprend : carnets de rêves et récits autobiographiques.

Étendue matérielle: 0.13 ml

Cote: EHUG

4.2.6 Fonds Claire Rosselet

Dates: 1795-1993

Noms propres: Rosselet, Claire

Description : Claire Rosselet (1893-1986) était bibliothécaire et historienne de la littérature. Détentrice d'une licence ès lettres, elle travaille brièvement aux Archives de l'État de Neuchâtel aux côtés d'Arthur Piaget avant de devenir directice-adjointe d'André Bovet à la Bibliothèque publique et universitaire de Neuchâtel. Elle lui succède en 1951, devenant la première femme à occuper cette position. Claire Rosselet est membre fondatrice, puis présidente, du Soroptimist International de Neuchâtel. Elle est également présidente à deux reprises de l'Association neuchâteloise des femmes universitaires. Le fonds comprend des manuscrits, notes et correspondance.

Étendue matérielle: 0.44 ml

Cote: CLRO

4.2.7 Fonds Jeanne Billeter

Dates: 1850-2007

Noms propres: Billeter, Jeanne

Description : Jeanne Yvonne Billeter, née L'Eplattenier (1919-2007) dirige un temps le service de publicité de l'entreprise Runtal puis devient bibliothécaire à l'Institut de sociologie. A partir de 1983, désormais veuve, elle est nommée administratrice de la Galerie des Amis des Arts à Neuchâtel. Elle occupera cette fonction pendant dix années. Jeanne Billeter est aussi fondatrice et présidente de la section neuchâteloise du Zonta, un club de service féminin, puis, dès 1978, du Zonta suisse. Elle est aussi active au sein de l'Association des Amies de la jeune fille dont elle est membre (attesté en 1994). Comprend correspondance, papiers de famille, manuscrits et photographies.

Étendue matérielle: 0.4 ml

Cote: |EBI

4.2.8 Fonds Monique Laederach

Dates: 1922-2008

Noms propres: Laederach, Monique

Description: Monique Laederach (1938-2004) est autrice, enseignante et traductrice. Elle obtient, en 1974, une licence en lettres aux termes d'études partagées entre l'Université de Neuchâtel et l'Université de Lausanne. Au terme de ses études, elle est engagée en tant qu'enseignante d'allemand au Gymnase Numa-Droz de Neuchâtel, où elle travaillera jusqu'à l'âge de la retraite. C'est en 1970 que Monique Laederach publie son premier ouvrage, un recueil de poésie paru aux Éditions de l'Aire et intitulé: "L'Étain, la source" (1970). Femme de lettres engagée et médiatique, Monique Laederach donne, tout au long de sa carrière, de nombreux entretiens et conférences et notamment sur la nature de l'écriture féminine. L'essai qu'elle signe avec Anne-Lise Grobéty et Amélie Plume: "Littérature féminine ou féministe ?" (1983) cristallise ainsi une décennie de réflexion à ce propos. Elle s'intéresse en profondeur à l'œuvre de femmes qui l'ont précédée dans la carrière des lettres: Marguerite Burnat-Provins dont elle se fera spécialiste ou encore Pierrette Micheloud avec qui elle aura l'occasion de s'entretenir pour le compte de Plans-fixes. Monique Laederach défend aussi la cause des femmes dans l'arène politique. Affiliée au Parti socialiste neuchâtelois, elle est membre du comité de l'association suisse des écrivains de mouvance socialiste: le groupe d'Olten. Elle s'engage aussi publiquement, en 1999, en faveur de la reconnaissance du génocide arménien par la Suisse. Comprend manuscrits, journal intime, carnets de notes, correspondance, agendas, photographies, presse, livres, vidéos, bandes audio et supports numériques

Étendue matérielle: 8.7 ml

Cote: MOLA

Autres fonds:

La bibliothèque conserve le fonds **Dorette Berthoud** (cote DOBE) qui s'est engagé pour représenter les femmes à la Société suisse des écrivains. Elle est également nommée présidente de l'Association des écrivains neuchâtelois et jurassiens à sa fondation en 1950.

4.3 Bibliothèque de la ville de la Chaux-de-Fonds

4.3.1 Union des femmes pour la paix et le progrès (UFPP)

Dates: 1936-1999

Noms propres : Corswant, Marcelle

Description : En 1952, sous le nom de Fédération des femmes suisses pour la paix et le progrès (FFSPP) est créée officiellement la section suisse de la Fédération démocratique internationale des femmes. Cette fédération est divisée en sections cantonales, voire locales. A La Chaux-de-Fonds, elle porte le nom d'Union des femmes pour la paix et le progrès (UFPP) et existe depuis le début des annnées 50 sous l'impulsion de Marcelle Corswant, secrétaire de la FFSPP de 1959 à 1977. Comprend des imprimés, des statuts, de la correspondance, des procès-verbaux, des manuscrits, des photographies et des pièces comptables. Non classé.

Étendue matérielle : 4 ml

Cote: UFPP

4.3.2 Union féminine Coop La Chaux-de-Fonds (UFC)

Dates: 1964-1999

Noms propres:

Description : En 1939 se fonde à La Chaux-de-Fonds un groupe de coopératrices "pour se serrer les coudes entre femmes" sous le nom de Guilde des coopératrices de Suisse, section La Chaux-de-Fonds. L'existence de la Guilde des coopératrices de Suisse remonte à 1922. Elle est elle-même issue de l'Union suisse des sociétés de consommation (U.S.C.), créée en 1890 à Olten qui deviendra sous le nom de Coop Suisse en 1969 la chaîne de distribution que l'on connaît aujourd'hui. La Guilde des coopératrices de Suisse prendra le nom d'Union féminine Coop en 1969 également. Des plantations de pommes de terre du plan Wahlen aux cours d'instruction civique organisés dans les années 60, en passant par le soutien à certaines familles ou le passage de Geneviève de Gaulle, nièce du Général, venue parler de "celles qui n'ont pas abdiqué", l'UFC a exercé son activité dans différents domaines. En juin 1998, l'organisation faîtière de l'Union féminine Coop est dissoute lors de l'Assemblée des déléguées à Bâle. Cette décision est suivie de la disparition progressive des sections régionales et locales, et celle de La Chaux-de-Fonds cesse son activité en 1999.

Étendue matérielle: 1 ml

Cote: UFC

4.3.3 Pensionnat Irena

Dates: 1960-1969

Noms propres: Rougemont-Trisoglio; Guinand, Pierre

Description : Le pensionnat de jeunes filles Irena a été fondé en 1921 par Mme Rougemont-Trisoglio, comme « lieu de vie et d'enseignement» des jeunes filles qui s'y trouvaient en internat pendant un an pour apprendre le français. Fort de sa devise "Nihil sine labore", l'établissement privé dispensera jusqu'à sa fermeture en 1971 cours de français et d'autres langues, cours commerciaux, enseignement ménager, travaux d'art et musique. Il s'agit d'archives audio-visuelles filmée par Pierre Guinand, cinéaste amateur membre du Club de cinéastes amateurs de Neuchâtel (CCAN).

Étendue matérielle :

Cote: PI

4.3.4 Fonds André et Marcelle Corswant

Dates: 1900-2002

Noms propres: Corswant, Marcelle

Description : Marcelle Corswant, née Hirsch, s'engage dans le « Comité des femmes antifascistes contre la guerre » dont elle assure la présidence en 1937. Elue du POP au Conseil général de 1968 à 1982, elle est la deuxième femme à accéder à la présidence du Conseil général de la Chaux-de-Fonds (1973). Elle siège au Grand Conseil dès 1964, année où elle reprend le siège de son mari décédé, et jusqu'en 1979, année de ses 70 ans. Elle préside à deux reprises la séance d'installation des autorités en tant que doyenne du Grand Conseil. Elle est secrétaire de la « Fédération des femmes suisses pour la paix et le progrès » (1959-1977) et fait partie du Comité central du « Parti suisse du travail » (PST) (1968-1974). Elle est également membre active de l' « Association pour les droits de la femme » ainsi que de l' « AVIVO », où elle participe au comité et est durant de nombreuses années responsable du journal. Le fonds concerne les domaines de recherche suivants: politique, communisme, socialisme, mouvement ouvrier, pacifisme, féminisme. Comprend : photographies, imprimés, correspondance, dossiers thématiques, manuscrits, dossiers biographiques, coupures de presse, notes, pièces comptables, agendas.

Étendue matérielle: 1.5 ml

Cote: AMC

4.3.5 Fonds Sophie Piccard

Dates: 1910-1990

Noms propres: Piccard, Sophie

Description : Sophie Piccard (1904-1990) était mathématicienne et professeure. En 1925, elle obtient un certificat de l'Université de Smolensk, puis s'établit en Suisse. Ses diplômes n'étant pas reconnus, elle recommence un parcours académique complet. En 1938, elle est nommée professeure extraordinaire de géométrie supérieure. Dès 1940, elle dirige le Centre de mathématiques pures qu'elle crée hors des structures universitaires. Elle combat pour le droit des femmes aux études et à une carrière dans la recherche. Elle se consacre beaucoup à l'édition des œuvres littéraires et historiques de sa mère Eulalie. Comprend des périodiques, manuscrits, photos, livres et les œuvres d'Eulalie Piccard.

Étendue matérielle : 7 ml

Cote: SPI

4.3.6 Fonds Heidi Deneys

Dates: 1977-2012

Noms propres: Deneys, Heidi

Description : Heidi Deneys (née Oppliger, 1937-2014) est une femme politique. Elle étudie les sciences sociales à l'Université de Neuchâtel et devient enseignante dans le secondaire. Membre de la Nouvelle Gauche socialiste, elle adhère au Parti socialiste quand celle-ci est dissoute en 1963. Elle enseigne en Tunisie et y rencontre son mari, également enseignant et d'origine belge. Elle vit aussi au Niger où naîtra son fils aîné. De retour en Suisse, elle divorce et élève seule ses deux fils, tout en travaillant et en menant sa carrière politique. De 1972 à 1976, elle est la première femme présidente du PS neuchâtelois. Elle siège au Conseil général de La Chaux-de-Fonds de 1972 à 1976 et est députée au Grand Conseil neuchâtelois de 1973 à 1981, puis de 1989 à 2001. Au Conseil national, elle remplace en cours de législature Rémy Schläppy en 1977. Elle y est réélue en 1979 et en 1983. Elle se présente à l'élection au Conseil des Etats en 1987, mais le siège socialiste est perdu et Thierry Béguin revient au radical Thierry Béguin, ce qui constitue une grande déception pour elle. Elle se rend néanmoins toujours à Berne en tant que vice-présidente, puis secrétaire centrale du PSS. Elle sera à nouveau candidate au Conseil des Etats en 1999, mais sans succès. En 2002, elle prend la présidence de l'AVIVO neuchâteloise, puis la vice-présidence de l'AVIVO suisse jusqu'en 2014. Elle se mobilise pour différentes causes comme l'anticolonialisme, le féminisme, l'antimilitarisme et l'environnement. Elle se bat pour le droit à l'avortement, contre la publicité pour l'alcool et le tabac et contre les FA-18. Elle préside également le groupe Sida Neuchâtel. Elle se sera engagée sans compter durant toute sa vie. Comprend des dossiers thématiques et des notes.

Étendue matérielle : 18 ml

Cote: HED

4.3.7 Fonds André et Amélie Sandoz

Dates: 1832-2006

Noms propres: Sandoz-Luginbühl, Amélie

Description : Amélie Sandoz, née Luginbühl, a suivi une formation de bibliothécaire à Genève, diplômée en 1940. Elle s'investit dans plusieurs projets : création d'une bibliothèque des Jeunes à La Chaux-de-Fonds (1953), mise en place d'un Musée paysan pour conserver le patrimoine neuchâtelois. Contribue également à la fondation de l'Université populaire. Dans le domaine politique; elle s'occupe par exemple du secrétariat du PSN et s'investir, aux côtés de son mari, dans la lutte pour l'octroi du droit de vote aux femmes. Le fonds comprend des photographies, des imprimés, des livres, des brochures, de la correspondance, des objets divers, des cassette vidéos, des manuscrits, des coupures de presse, des pièces comptables, des dossiers thématiques. Non classé. Une autre partie des archives d'Amélie Sandoz-Luginbühl est conservée à la BPUN (cote ASLU).

Étendue matérielle :

Cote: AAS

4.3.8 Fonds Magali Hello

Dates: 1910-1954

Noms propres: Hello, Magali

Description : Magali Hello (Berthe Pfenninger, dite) (1892-1954), écrivaine et enseignante, est née au Locle et morte à La Chaux-de-Fonds. Études universitaires à Neuchâtel, Genève, Paris et à Florence. Suit une période de voyages d'étude à Vienne, Dresde, Munich et Rome. En 1933 Magali Hello séjourne en Suède sur l'invitation de Selma Lagerlöf. Institutrice à La Chaux-de-Fonds mais aussi écrivaine, Magali Hello utilise le théâtre comme moyen éducatif. En tant qu'auteure dramatique elle suscite l'expérience brève mais remarquée de la Compagnie de Saint-Nicolas, troupe d'enfants et d'adolescents. Militante féministe, elle est aussi active dans le mouvement coopératif. Elle fut fondatrice et animatrice du Lyceum.

Étendue matérielle: 2.5 ml

Cote: MH

4.3.9 Fonds Jeanne et Aldo Martignoni-Donzé

Dates: 1870-2004

Noms propres : Martignoni-Donzé, Jeanne

Description : Jeanne, dite Jeannette, Martignoni-Donzé (1914-2004) était commerçante à Fribourg. Pendant plusieurs décennies, Jeanne et Aldo Martignoni-Donzé ont été actifs dans l'Association suisse des détaillants en alimentation Veledes. Jeanne a été la première présidente en 1964 du Groupe féminin Veledes. Elle a écrit près de 300 articles de 1961 à 1986 pour les revues "Le détaillant en alimentation" devenu "La revue alimentaire", organes successifs de l'association, dont un important compte-rendu d'un voyage de plusieurs mois aux Etats-Unis au cours duquel Aldo et Jeanne ont visité de nombreuses entreprises et commerces de détail, mais aussi les membres de leurs familles émigrés.

Étendue matérielle: 2.5 ml

Cote: MH

4.3.10 Centre femmes Marie Junet

Dates: ?-2004.

Noms propres:

Description : L'ensemble comprend toutes les archives du centre à sa fermeture ainsi que les archives personnelles collectées par cette ancienne membre. Le versement a été effectué par une ancienne membre du Centre femmes par l'intermédiaire d'Anne-Valérie Zuber dans le cadre du travail sur sa thèse. Versement ultérieur d'une autre membre du centre.

Étendue matérielle :

Cote:

Autres fonds:

Plusieurs fonds de partis politique sont conservés à la Bibliothèque de la ville de la Chaux-defonds : le fonds du **Parti socialiste neuchâtelois** (cote PSN), parti qui accepte les femmes en son sein à partir de 1910 ; le fonds du **Parti ouvrier populaire neuchâtelois** (cote POP) ; le fonds du **Parti Socialiste des Montagnes Neuchâteloises** (cote PSMN) ; et le fonds de la **Nouvelle gauche socialiste** (cote NGS). La présence de commission femmes en leur sein est à vérifier.

Selon la notice biographique de Jenny Humbert-Droz dans le DHS, le fonds de son mari Jules Humbert-Droz (cote JHD) comprend de la documentation la concernant. Membre du Parti du travail, dont elle se fait expulser, puis du Parti socialiste suisse. Elle a été présidente des Femmes socialistes de Zurich et autrice de nombreux articles sur la condition féminine, notamment dans Femmes suisses.

Du point de vue syndical, la Bibliothèque conserve les fonds suivants : fonds UNIA (cote

UNIA) ; fonds **Union ouvrière** (cote UNO) et le fonds **FOBB-SIB**, **Section des Montagnes neuchâteloises** (cote SIB). Ces fonds sont susceptibles de comprendre de la documentation sur le travail féminin, notamment dans le secteur de l'horlogerie.

4.4 Archives de la Ville de Neuchâtel

4.4.1 Centre de liaison des associations féminines, section neuchâteloise

Dates: 1945-2009

Noms propres:

Description : Le Centre de liaison des sociétés féminines de la Chaux-de-Fonds a été créé le 12 juin 1945. L'association est dissoute en septembre 2011. Le fonds comprend deux volets. Premièrement les documents de gestion administrative du Centre, que sont les statuts (1945), les rapports d'activité (1945-1947), un dossier concernant les membres de l'association (1945-1951), les procès-verbaux des assemblées générales pour les années 1947, 1951, 1958-1970, 1984, 1986 à 1991, 1993 à 1995, les procès-verbaux du comité avec la correspondance inhérente, 1945-1951, des procès-verbaux de séances accompagnés de notes sur les thèmes de travail pour les années 1982 à 1984, et les sujets en consultation, 1986-1990. Deuxièmement, et formant la majeure partie du fonds, des dossiers thématiques, dans lesquels sont insérés souvent des coupures de presse sur le sujet traité (liste des sujets disponible sur l'inventaire en ligne).

Étendue matérielle :

Cote: AVN Fb CLAFN

4.4.2 École professionnelle et ménagère de jeunes filles

Dates: 1894-1976

Noms propres:

Description: Fondée en 1893 à l'initiative privée de la Société d'utilité publique de Neuchâtel, l'École professionnelle de jeunes filles est constituée le 2 février 1894. L'école ouvre le 2 septembre 1894; elle enseigne les ouvrages de lingerie, confection, taille et repassage. En décembre 1899 est créée la section de l'école ménagère, qui est rattachée à l'école professionnelle. L'école est remise à la Commune en 1901. Axée sur les carrières dites féminines - la plus ancienne section est celle des couturières - l'École occupe le collège des Sablons. La classe d'orientation est créée en 1966. Jusqu'en 1967, la direction de l'École était assurée par le directeur de l'École secondaire. Jusqu'en 1946, il était assisté par une maîtresse principale, qui prit alors le poste de Directrice de l'enseignement. En 1967, la direction complète est confiée à une directrice. Cette année-là, l'École est transférée à la rue de la

Maladière 84. En 1975, elle est rattachée à l'École des arts et métiers. Comprend : règlements, procès-verbaux du comité des Dames inspectrices, rapports, budgets, locaux, correspondance générale et personnel. enseignant.

Étendue matérielle :

Cote: AVN M 234

4.4.3 Dispensaire de Neuchâtel et Société des Trousseaux

Dates: 1802-1985

Noms propres : Coulon de Montmollin ; de Meuron ; Borel, Marianne ; Petitpierre, Julie ;

S[]oeur Lydie

Description : Le dispensaire de Neuchâtel est officiellement fondé lors de la formation de son comité le 14 janvier 1854. Le comité est composé de six membres et de la Diaconesse. Le règlement de 1869 stipule que le dispensaire servait à soigner chez eux les malades pauvres de la ville. Un comité de Dames se charge de la surveillance et de la direction. Le dispensaire est indépendant de l'Hôpital. Le fonds contient les archives de la Société des Trousseaux, 1802-1889. Cette oe [uvre de bienfaisance fondée en 1802 par des dames "inspirées par un sentiment de charité chrétienne" avait pour but le financement de trousseaux pour les jeunes femmes en couches issues de la classe ouvrière. Comprend les archives administratives de l'institution.

Étendue matérielle :

Cote: AVN Fb

4.5 Archives de la Commune de Corcelles-Cormondrèche

Deux fonds, mentionnés par Stéphanie Lachat dans son ouvrage *Les pionnières du temps*, sont en lien avec notre recherche : le fonds **Association du Jardin d'enfants** (1961-1985, cote B#5) et le fonds **Association du Chaudron magique** (1997-2015, cote B#7, également une structure d'accueil des enfants en dehors des heures d'école).

4.6 Archives de la vie ordinaire

4.6.1 Fonds Janine Robert-Challandes

Dates: 1913-2001

Noms propres: Robert-Challandes, Janine

Description : Née à La Chaux-de-Fonds le 8 mai 1913 et décédée à Saint-Blaise le 14 mars 2012. Licenciée en droit de l'Université de Neuchâtel en 1934, obtient son brevet en 1936. Dirige le bureau de consultations juridiques de l'Association suisse pour le suffrage féminin (section de Neuchâtel), puis celui de Pro Familia (1936-1939). Active au sein du parti libéral. Comprend : documentation relative à la famille Challandes. En ce qui concerne Janine : correspondance, discours et réflexions politiques, coupures de presse.

Étendue matérielle: 6 boîtes.

Cote: NE AVO RCJ / https://archivesdelavieordinaire.ch/fonds_archives/detail/171

4.6.2 Fonds Denise de Montmollin

Dates: 1915-2008

Noms propres : de Montmollin, Denise

Description : Née à Bex. Active notamment au sein des Amis de la jeune fille

Étendue matérielle: 3 boîtes.

Cote: NEAVO DDM / https://archivesdelavieordinaire.ch/fonds_archives/detail/58

4.6.3 Fonds Emilie Guinand

Dates: 1901-2006

Noms propres: Guinand, Émilie

Description : Sa mère Elisa Trisoglio fonde le Pensionnat Iréna à Vausayon, établissement pour jeunes filles. Émilie en reprend la direction à partir de 1939 après son mariage. Le fonds comprend ses carnets/agendas où elle écrit sur son quotidien et ses voyages. Voir également au point 4.3.3 le fonds du Pensionnat Irena.

Étendue matérielle: 3 boîtes.

Cote: NEAVO EGU / https://archivesdelavieordinaire.ch/fonds_archives/detail/37

Autres fonds:

Le fonds **Lina Bachmann** (NE AVO LBA) comprend son journal de la période 1914-1919, témoignage féminin du quotidien d'une famille paysanne pendant la guerre.

L'association conserve de nombreux fonds de femmes, documentant leur vie quotidienne. Trois fonds comprennent une mention « féminisme », mais les descriptions de ces fonds ne donnent pas plus de détail sur ce point. Les archivistes n'ont pas été contacté·es.

Autres lieux de conservation à Neuchâtel :

Les inventaires communaux suivants ont été consulté, sans résultat :

- Archives communales d'Enges (1801-2016)
- Archives de la Commune de Cornaux
- Archives de la commune de Cressier
- Archives de la Commune de La Grande Béroche
- Archives communales de Milvignes (1326-2013)
- Archives communales de Val-de-Ruz
- Archives de la Commune de Cortaillod
- Archives communales de Rochefort

5.1 Archives cantonales jurassiennes (ArCJ)

5.1.1 Association féminine pour la défense du Jura AFDJ

Dates: 1952-1988

Noms propres: Friedli, Valentine

Description : L'AFDJ est créée en 1964, à l'initiative du Rassemblement jurassien (RJ) pour regrouper les femmes qui souhaitent oeuvrer à la création du canton du Jura. Exclusivement féminin, ce mouvement est affilié au RJ au même titre que le Groupe Bélier, qui réunit les jeunes séparatistes, ou encore que l'Association des Jurassiens de l'extérieur. Son objectif est double : lutte nationale et promotion des femmes. Il s'agit d'une association patriotique selon l'article 60 CSS. Ses organes sont l'assemblée des déléguées, le comité jurassien et l'organe de contrôle. L'AFDJ a joué un rôle important en faveur de l'institutionnalisation de la promotion de l'égalité dans le canton du Jura. Elle a rendu le terreau jurassien fertile aux revendications d'égalité entre les sexes en regroupant et en intégrant les femmes à la lutte politique. Au moment de la création du canton, elle a alors pu semer ses revendications, portées avec succès à l'Assemblée constituante par Valentine Friedli, secrétaire-caissière de l'AFDJ et seule femme députée. Elle convainc ses collègues d'inscrire dans la Constitution l'égalité des droits entre hommes et femmes, la reconnaissance du principe « à travail égal, salaire égal » et le Bureau de la condition féminine (BCF).

Étendue matérielle: 0.7 ml

Cote: 221 J / https://archivescantonales.jura.ch/detail.aspx?ID=459889

5.1.2 Ecole normale des maîtresses d'école ménagère

Dates: 1890-1982

Noms propres:

Description : L'école normale cantonale des maîtresses ménagères (ENMM) a ouvert ses portes le 1er avril 1952 dans le bâtiment dit "Juventuti" à Porrentruy. A ses débuts, l'ENMM est la section pédagogique pour l'enseignement à l'Ecole Secondaire des jeunes filles de Porrentruy. En 1952, l'enseignement ménager devient obligatoire dans toutes les écoles du degré primaire et secondaire. Le 18 septembre 1952, l'inauguration officielle de l'ENMM a lieu. Quelques années plus tard, l'ENMM souhaitant s'agrandir, recherche de nouveaux locaux. Un projet de construction se dessine et le canton de Berne achète un terrain au sud de

la ville de Porrentruy, à savoir au Tirage. Après une votation populaire en novembre 1962, la construction de bâtiments pour l'ENMM est acceptée à une large majorité. La nouvelle école inaugure ses nouveaux bâtiments le 7 octobre 1965. Comprend : Procès-verbaux, Commissions, rapports.

Étendue matérielle :

Cote: ENMM / https://archivescantonales.jura.ch/detail.aspx?ID=253504

5.1.2 Association jurassienne de coparentalité (AJCP)

Dates: 1987-2015

Noms propres:

Description: Non-décrit. Accès restreint.

Étendue matérielle: 0.6 ml

Cote: 259

5.1.3 Congrégation des religieuses hospitalières de Porrentruy

Dates: 18ème s. - 2007

Noms propres: Ostertag, Marie-Eve

Description : À l'origine, la congrégation de Porrentruy dépend de celle de Beaune en France. La congrégation débute en 1765 à l'Hôtel-Dieu de Porrentruy. En 1955, les soeurs quittent l'Hôtel-Dieu pour s'installer dans l'hôpital. Comprend : statuts, domaines d'actions des soeurs, correspondance, photos.

Étendue matérielle: 1.90 ml

Cote: 162 | / https://archivescantonales.jura.ch/detail.aspx?ID=1446

Autres fonds:

Le fonds **Jean-Claude Prince** (cote 283 J) comprend une série sur sa tante Jeanne Koller-Prince, qui était sage-femme. Le fonds **Marie-Madeleine Prongué** (75 J) comprend de la documentation relative aux activités politiques de cette ancienne président du PDC-Jura. Une série comprend ses activités au sein de la Commission « Femmes dans l'Eglise ».

Le fonds de la **Fondation Marie Berret** (cote 136 J), dont les activité visaient les « apprentis artisans pauvres » et les « jeunes filles pauvres ».

Le double fonds Comité d'action contre l'établissement d'une place d'armes aux Franches-Montagnes et dans la Courtine / Militants francs-montagnards (141 j) a été déposé par Benoîte Saucy-Crevoisier, elle-même militante dans ces organisations et autrice féministe, et rassemble entre autres de la documentation sur ses activités.

Même si il s'agit d'un service d'État, le fonds du **Bureau de la condition féminine** (BCF, 1970-2006) mérite d'être mentionné ici car il comprend une importante documentation sur les mouvements féministes de la période 1970-1980, avant sa création et sur la figure de Marie-Josèphe Lachat, première cheffe du BCF.

Autres lieux de conservation

Les archives de la ville de Delémont ont été contactées, pas de fonds correspondant à la recherche.

6. FRIBOURG

6.1 Archives d'État Fribourg

6.1.1 Association pour les droits de la femme et Association pour le suffrage féminin

Dates: 1974-1990 et 1947-1976

Noms propres : Kaelin-Anastasi, Augusta ; Spreng, Liselotte ; Joye-Thévoz, Madeleine Emma

Description : Pas de description du fonds disponible.

Étendue matérielle :

Cote: 10557

6.1.2 Mouvement des Unions féminines catholiques du canton de Fribourg

Dates: 1890-1998

Noms propres: Vieli, Eliane

Description : Les UFC du Canton de Fribourg (anciennement la Ligue des Femmes catholiques, Fédération Fribourgeoise) ont pour buts de faire progresser l'apostolat des laïcs dans les différentes paroisses et secteurs sous leur direction et d'organiser des récollections et des retraites. Pas de description du fonds.

Étendue matérielle :

Cote: 905518

6.1.3 Société des institutrices du canton de Fribourg

Dates: 1890-1969

Noms propres: Steinauer, Yvonne; Winckler, Josy

Description : Anciennement nommée « Petite Association ». Pas de description du fonds

disponible.

Étendue matérielle :

Cote: 793128

6.1.4 Union des Travailleuses de la ville de Fribourg

Dates: 1915-1981

Noms propres: Fasel

Description : L'Union des Travailleuses fut fondée en 1915 pour regrouper des jeunes filles dans une association à but à la fois chrétien et social en offrant diverses activités et loisirs.

Comprend: 31 cahiers manuscrits.

Étendue matérielle: 0.5 ml

Cote: 13729

6.1.5 Association fribourgeoise de gymnastique féminine (AFGF)

Dates: 1958-1989

Noms propres:

Description: Pas de description du fonds.

Étendue matérielle :

Cote: 10557

6.1.6 Béatrice Berset Geinoz

Dates: 1973-2003

Noms propres : Berset Geinoz, Béatrice

Description : Béatrice Berset Geinoz s'est activement engagée dans la vie associative et politique en relation avec les droits et le rôle de la femme et la protection de l'environnement. Description du fonds très sommaire. Comprend : Articles, revues, publications.

Étendue matérielle :

Cote: 540669

6.1.7 Soeur Loyse Morard

Dates: 1881-1988

Noms propres: Morard-Barras, Jeanne

Description : Documentation relative à la famille Morard et notamment à Jeanne Morard-Barras, mère de soeur Loyse Morard et de ses engagements auprès des jeunes filles : dans le cadre de la Villa Myriam, institution d'accueil des jeunes femmes en difficulté ; dans l'Association internationale des Oeuvres de la Protection de la Jeune Fille dont elle sera présidente entre 1949 et 1962 ; et dans la Ligue des Femmes Catholiques dont elle est membre. Le fonds comprend majoritairement la correspondance du couple Morard. Inventaire et consultation sur demande.

Étendue matérielle :

Cote: Ro 46

6.1.8 Association broyarde pour le droit de la femme

Dates: 1969-2011

Noms propres: Guisolan, Jacqueline

Description : L'Association des femmes broyardes voit le jour en 1969 sous le nom de L'association pour le suffrage féminin. Le suffrage féminin étant accepeté lors des votations du 7 février 1971, il faut trouver un nouveau nom pour la société. Elle est renommée Association broyarde pour les droits des femmes dont les buts sont les suivants: informer par des conférences et des cours, s'occuper des organisations à but social, permettre à ses membres des relations cantonales et suisses. Dissolution en 2011.

Étendue matérielle: 1 ml

Cote: R 106

6.1.9 Association catholique internationale des oeuvres de la protection de la jeune fille

Dates: 1898-1958

Noms propres : de Montenach, Suzanne ; Thürler, Adèle ; de Reynold, Louise ; Python,

Georges; Morard-Barras, Jeanne

Description : La mise sur pied de l'Association de l'œuvre Catholique Suisse de Protection de la Jeune Fille est initiée par Georges Python en 1896, qui confie à Louise de Reynold la mission de fonder une oeuvre vouée à la protection de la jeune fille hors du foyer familial. Son but initial est d'insister sur «la vigilance à exercer sur les jeunes filles qui sortent de leur foyer pour gagner leur vie, et spécialement sur celles qui partent à l'étranger».

Étendue matérielle: 14 ml

Cote: Rr 52

6.1.10 Deutschfreiburgischer Verband Katholischer Landfrauen (DVKL)

Dates: 1936-2006

Noms propres: Fasel, Madelaine

Description : La Deutschfreiburgischer Verband katholischer Landfrauen (DVKL) a été fondée en 1937 en tant qu'association de femmes rurales du district de la Singine. Affiliée à l'Union

cantonale des paysans et à l'Union suisse des paysannes en tant que membre collectif. En 1974, l'adjectif catholique a été supprimé du nom et l'association s'est appelée Deutschfreiburgischer Landfrauenverband. Cette désignation n'a été valable qu'une année : à partir de 1975, elle s'appelle Deutschfreiburgischer Verband katholischer Landfrauen.

L'objectif était de promouvoir la formation des paysannes et des femmes à la campagne dans les domaines professionnel, culturel, social et religieux. Dans le cadre des efforts de fusion de l'Union suisse des paysannes et de l'Union suisse des paysannes catholiques, les deux associations cantonales ont décidé en 2005 de se regrouper pour former l'Association fribourgeoise des paysannes et des femmes rurales (AFPF).

Étendue matérielle: 0.4 ml

Cote: Rr 72

6.1.11 Association des dames de charité

Dates: 1856-1882

Noms propres:

Description : S'occupe de l'asile de jeunes filles La Providence. Fonds non décrit.

Étendue matérielle: 0.2 ml

Cote:

6.1.12 Sœurs de la Providence de Langres

Dates: 1903-?

Noms propres:

Description : Archives de l'orphelinat Les Fauvettes à Montagny-la-Ville. Orphelinat de filles qui ouvre en 1903, devient une école ménagère dès 1905, un pensionnat dès 1960, et une maison de convalescence dès 1992.

Étendue matérielle :

Cote:

6.1.13 Marie de Gottrau

Dates: 1885-1910

Noms propres : de Gottrau, Marie

Description : Marie Gottrau-von Wattenwyl est la fille du député bernois Albert von Wattenwyl

et de Bertha von Mülinen. En 1885, elle épouse Marie Joseph Charles née de Gottrau. En 1896, elle fonde avec Louise de Reynold et Athénais Clément la Fédération internationale des associations catholiques de protection des jeunes filles. Elle préside son comité cantonal fribourgeois et est membre de son comité international. En 1898, elle fonde l'école ménagère fribourgeoise. Dès 1900, elle est membre du comité central de la Société suisse d'utilité publique des femmes. Elle initie le premier congrès international des femmes pour l'enseignement ménager, qui s'est tenu à Fribourg en 1908 et dont elle a présidé le comité d'organisation. A partir de 1908, elle est présidente de l'Office international de l'enseignement ménager.

Étendue matérielle : inconnue

Cote: inconnue

6.1.14 Elisa Vicarino-Schaller

Dates: 1802-1879

Noms propres: Vicarino-Schaller, Elisa;

Description : Femme radicale, correspondance avec son mari Jean-Baptiste Vicarino. Récit du

Sonderbund.

Étendue matérielle : inconnue

Cote: Ro 24

6.1.15 Zonta Club International Fribourg

Dates: 1979-2010

Noms propres:

Description : Le Zonta Club Fribourg a été fondé en 1981 et « se compose de femmes de toutes générations et horizon qui s'engagent à améliorer le statut de la femme ici et partout dans le monde ». (Source: Site de l'association).

Étendue matérielle : inconnue

Cote: inconnues

Autres fonds:

Le fonds **UNIA** (cotes 527518 et 836095) comprend les archives des syndicats FTMH, SIB, FCTA, USF, FOBB. Ce fonds mériterait d'être croisé avec notre recherche, particulièrement le fonds du FTMH où Eva Ecoffey a été secrétaire syndicale à la FTMH.

Le fonds **Kindergärterinneneverein Deutschfreiburg** (cote Rr 71), actuellement non-décrit, est susceptible de contenir des éléments en lien avec cette recherche.

6.2 Archives de la Ville de Fribourg

6.2.1 Club Soroptimist Fribourg

Dates: 1969-2020

Noms propres:

Description : Le Club Soroptimist International de Fribourg a été fondé en 1969. Pas de

description du contenu.

Étendue matérielle :

Cote: FP-CSF / https://archives.ville-fribourg.ch/club-soroptimist-fribourg

6.2.2 Femmes à Fribourg / Verein Frauen in Freiburg

Dates: 1992-*.

Noms propres: Praz, Anne-Françoise.

Description : L'Association Femmes à Fribourg, créée et 1992, a pour objectif de faire découvrir l'histoire fribourgeoise sous l'angle féminin. Parmi ses activités phares figurent les Tours de Villes, balades historiques guidées en français et en allemand. Comprend : documents relatifs aux travaux de recherche historique et aux affaires courantes de l'association, photos et publications. Inventaire en cours.

Étendue matérielle : 1 ml

Cote: FP-FiF.

6.3 Bibliothèque cantonale universitaire (BCU Fribourg)

6.3.1 Théâtre des Osses

Dates: 1978-2014

Noms propres : Sallin, Gisèle ; Mermoud, Véronique

Description : Le Théâtre des Osses a été cofondé par Véronique Mermoud et Gisèle Sallin,

toutes deux engagées pour l'émancipation et les conditions de travail des femmes dans le secteur culturel, et plus particulièrement du théâtre. Le fonds comprend de la documentation relative aux activités du Théâtre des Osses.

Étendue matérielle: 17 ml

Cote: LD 80 / https://fri-memoria.bcu-fribourg.ch/archives-du-theatre-des-osses

Autres fonds:

La section **Productions audiovisuelles et enregistrements Radio TV** comprend de nombreux enregistrement radio et télévision, dont une cinquantaine sont décrit avec les motsclés mentionnés en introduction.

7. BERNE

7.1 Mémoire d'ici – Centre de recherche et de documentation du Jura bernois

7.1.1 Groupement féminin de Force démocratique GFFD

Dates: 1978-1981

Noms propres : Aubry, Geneviève ; Bauler, Trudy ; Logos, Marguerite ; Boillat, Jenny ; Vogt,

Danièle, Wyss, Madeleine

Description : Le Groupement féminin de Force démocratique (GFFD) est fondé le 5 août 1974 à Reconvilier, dans le but de sensibiliser les femmes en vue des prochaines élections du Grand Conseil bernois. De 1974 à 1981, la présidente centrale est Geneviève Aubry, elle est entourée de trois présidentes de district : Madeleine Wyss pour Moutier, Marguerite Logos pour Courtelary et Danièle Vogt pour La Neuveville. Jenny Boillat est secrétaire. Le premier congrès du GFFD a lieu le 1er mars 1975 à Eschert, le groupe compterait alors 5000 membres. Il s'agit d'un fonds iconographique (photographies).

Étendue matérielle : 0.35 ml (4 agendas illustrés)

Cote: grouue / https://collections.m-ici.ch/detail.aspx?ID=33659

7.1.2 École ménagère Le Printemps (Saint-Imier)

Dates: 1905-1965

Noms propres:

Description : Fondée en 1895, l'École ménagère Le Printemps avait pour buts statutaires de "donner aux jeunes filles suisses des cours de cuisine et d'économie domestique leur permettant d'acquérir les connaissances indispensables pour la bonne tenue d'un ménage" et de "fournir aux jeunes filles de la Suisse alémanique l'occasion d'apprendre la langue française". Elle a fermé ses portes en 1991. Comprend une série de photographies de photographies de classe, et du cinquantième anniversaire de l'École. L'association ne conserve que des copies numérisées.

Étendue matérielle : 108 fichiers numériques

Cote: ecoler / https://collections.m-ici.ch/detail.aspx?ID=33656

7.1.3 Société de couture romande section Saint-Imier

Dates: 1856-2001

Noms propres: Juillet, N.

Description : Créée sous l'égide de l'Église réformée vers 1856, cette société de couture charitable avait pour but de confectionner des habits pour les personnes pauvres de la localité. Elle patronnait également l'école enfantine pour les enfants pauvres. Comprend : comptabilité, correspondance, carnets de membres actifs et passifs, carnets de distribution des dons.

Étendue matérielle: 0.36 ml

Cote: https://collections.m-ici.ch/detail.aspx?ID=106288

7.1.4 Colonies de vacances de Saint-Imier

Dates: 1905-1997

Noms propres: Beuchat, Marie; Huguenin-Vuillemin, Adèle; Wild, Lina

Description : En 1905 est créé à Saint-Imier un Groupe de jeunes filles utiles ou Groupe T. Combe, pseudonyme choisi par l'écrivaine neuchâteloise Adèle Huguenin-Vuillemin, l'initiatrice de ces groupes. La première directrice est Lina Wild, maîtresse d'école enfantine, et le genre d'activités choisi est la fondation d'une colonie de vacances pour enfants pauvres et maladifs. La société organise des camps pour les enfants du village, des devoirs surveillés avec distribution de lait dont s'occupe l'Oeuvre du lait. En 1927, fondation de l'Association des colonies des vacances du district de Courtelary. Dès la fin des années 1960, les critères de sélection ne sont plus médicaux, mais sociaux. Comprend : statuts, rapports d'activités détaillés, procès-verbaux des séances, comptes, historiques ou revues de presse. Rend également indirectement compte des activités de l'association.

Étendue matérielle: 1.08 ml

Cote: https://collections.m-ici.ch/detail.aspx?ID=106297

7.1.5 Oeuvre de la soeur visitante de Saint-Imier

Dates: 1905-1988

Noms propres: Weber, Albertine; Ecklin, Emma; Wuilleumier, Laure; Rossel, Louise;

Gasser, Jeanne; Witwer, Alice; Berger, Marguerite; Primautl, May.

Description : L'oeuvre est créée en 1905 à l'initiative de la section des Samaritains de Saint-Imier et a pour but de venir en aide aux malades indigents en leur fournissant les soins gratuits d'une soeur visitante. À partir de 1948, les infirmières engagées sont des laïques. L'oeuvre est dissoute en 1988 [?], ses activités sont reprises par le service des soins à domicile. Comprend : procès-verbaux du comité et des assemblées, comptes, correspondance, rapports du président. Les rapports des soeurs décrivent leurs activités.

Étendue matérielle: 0,36 ml

Cote: https://collections.m-ici.ch/detail.aspx?ID=106344

7.1.6 Œuvre de la sœur visitante de Villeret

Dates: 1918-1984

Noms propres:

Description : L'Oeuvre de la soeur visitante de Villeret est créée en 1918, peut-être en lien avec l'épidémie de grippe espagnole qui avait affecté un contingent de militaires stationné dans le village. L'association fonctionnera jusqu'au milieu des années 1980, remplacée alors par le service d'aide et de soins à domicile. Comprend : documents administratifs usuels et quelques objets témoins.

Étendue matérielle: 0,48 ml

Cote: https://collections.m-ici.ch/detail.aspx?ID=106345

7.1.7 Union chrétienne des jeunes filles du Jura bernois

Dates: 1903-1952

Noms propres:

Description : L'Alliance des Unions chrétiennes de jeunes filles du Jura bernois est une association groupant les Unions chrétiennes de jeunes filles de la partie française du canton de Berne, auxquelles se rattachent par libre adhésion les Unions isolées de Berne, Bâle et Granges. Comprend : statuts, comptes, correspondance ainsi que des brochures d'associations faîtières.

Étendue matérielle : 0,24 ml

Cote: https://collections.m-ici.ch/detail.aspx?ID=106460

7.1.8 Club suisse des femmes alpinistes (CSFA), section Saint-Imier

Dates: 1926-2014

Noms propres : Pfyffer, Ruth ; Augsburger, Jeanne ; Anderegg, Lucie ; Kroepfli, Madeleine ; Eberhart, Germaine ; Morel, Fanny ; Aeschlimann, Yvonne ; Hadorn, Annie ; Foerster, Edith ; Vuillemier, Denise ; Berthoud, Madeleine ; Haas, Isabelle ; von Deschwanden, Jacqueline ;

Kessi, Micheline; Monnerat, Lily; Buchs, Monique.

Description : Le Club alpin suisse (CAS) n'acceptant pas les femmes, le Club suisse des femmes alpinistes (CSFA) est créé en 1918. Sa section imérienne est fondée le 13 février 1926. Le but de cette association est d'encourager les femmes à pratiquer l'alpinisme et à organiser des randonnées et du ski en montagne, ainsi que de développer leurs connaissances des Alpes suisses et leur intérêt pour la nature. Le CAS et le CSFA fusionnent en 1980. La section imérienne du CSFA prend alors le nom de CAS Mont-Soleil.En 2013, le CAS Mont-Soleil est dissous, par fusion au CAS Chasseral.

Étendue matérielle: 0,48 ml

Cote: CSFA / https://collections.m-ici.ch/detail.aspx?ID=106289

7.1.9 Albert et Marguerite Gobat

Dates: 1884-1937

Noms propres: Gobat, Marguerite; Gobat, Albert

Description : Marguerite Gobat est née en 1870 à Delémont. A la mort de sa mère (1888), elle renonce à une formation professionnelle, devient collaboratrice de son père Albert Gobat, notamment au Bureau international pour la paix à Berne. Cofondatrice et collaboratrice de l'Union mondiale de la femme pour la concorde internationale (1915-1920 env.). Jusqu'à sa mort, membre du comité de la section suisse, dont elle fut cofondatrice (1915), de la Ligue internationale des femmes pour la paix et la liberté. Pédagogue engagée, elle créa un home pour enfants à Macolin en 1928 (le Champ du Plâne). Elle écrivit pour la presse éducative et féministe et fut la rédactrice du journal genevois Aujourd'hui (1918-1923) et du supplément pédagogique Der Erzieher (1924-1937) de la Frauenzeitung Berna, organe de la Société féminine du canton de Berne. Comprend : correspondance, passeports, testaments, journaux personnels, ainsi que de reproductions de photographies.

Étendue matérielle: 3 boîtes

Cote: https://collections.m-ici.ch/detail.aspx?ID=108672

7.1.10 Michèle Thommen-Perotto

Dates: 1986-1996

Noms propres: Thommen-Perotto, Michèle

Description : Michèle Thommen-Perotto est syndicaliste à la Fédération suisse des travailleurs de la métallurgie et de l'horlogerie (FTMH) et membre du groupe femmes d'Unia Transjurane dont elle fut l'une des pionnières. Vendeuse de formation domiciliée à Sonvilier et mère d'une jeune femme. Permanente syndicale dans le Jura bernois jusqu'en 1998, en charge

principalement du groupe jeunesse et du recrutement. Mariée à Charles Thommen, ancien secrétaire régional de la FTMH biennoise et ex-responsable de la jeunesse et de la formation syndicale pour la Suisse romande. Comprend une série de photographies réalisée par MTP sur des manifestations politiques, des activités et des actions du syndicat FTMH-Section Pierre-Pertuis ainsi que la grève des femmes du 14 juin 1991. L'association ne conserve que des copies numérisées.

Étendue matérielle: 126 fichiers numériques

Cote: michto

Autres fonds:

La fondation conserve un dossier documentaire intitulé **Féminisme** (cote D-00135), principalement composé d'articles de presse, mais également de copies de documents d'archives isolés, ainsi que de littérature grise. Le dossier est régulièrement enrichi par la documentaliste qui effectue quotidiennement une revue de presse des principaux titres régionaux.

La **Société suisse des employés de commerce section Saint-Imier** est créée en 1876, les femmes y sont admises à partir de 1918. Divers sous-groupements les concernant sont actifs entre 1920 et 1950 : Club littéraire, Club de sténographie, Club féminin.

La description du fonds de la **Société des instituteurs du district de Courtelary** indique que le fonds comprend de la documentation sur les questions de conditions de travail des enseignantes.

Il existe un sous-fonds de l'Association jurassienne des femmes protestantes (AJFP) conservé dans le fonds de l'Église réformée jurassienne.

7.2 Archives municipales de la Ville de Bienne

7.2.1 Frauen für den Frieden

Dates: 1982-2022

Noms propres: Stückelberger, Helen

Description : L'association est née dans le contexte du mouvement féministe des années

1980, proche de l'Eglise.

Étendue matérielle :

Cote: AB.173

7.2.2 Frauenkranken Verein

Dates: 1848-1951

Noms propres:

Description : L'association soutenait les personnes malades et âgées en leur fournissant des denrées alimentaires, des soins et des contributions aux cures. L'objectif de la Frauenkranken-Verein était de décharger l'assistance publique aux pauvres de la ville de Bienne.

Étendue matérielle: 0.2 ml

Cote: AB.174s

Autres lieux de conservation :

Le Centre jurassien d'archives et de recherches économiques (CEJARE) conserve le fonds Fonds UNIA Transjurane – secrétariat de Saint-Imier qui, selon la description des archives de Michèle Thommen-Perotto, comprenait un groupe femmes. Sur la question du travail des femmes dans le secteur de l'horlogerie, deux fonds sont cités par Stéphanie Lachat dans son ouvrage Les pionnières du temps (Alphil, 2017) : le fonds Fabricants de boîtes de montres de Bassecourt et le fonds Kohli & Cie.

Enfin, la Fondation La Pelouse à St-Imier conserve ses propres archives institutionnelles, dont celles de la **Crèche La Pelouse**. Floriane Richard, l'archiviste contactée, n'a pas été en mesure de donner plus d'information sur le contenu des fonds conservés.

BIBLIOGRAPHIE

Sources

Brochures

- Alonso Charo; Dominique von Burg, Genève, le 10 janvier 1977... [Brochure]: 40 ans de soutien aux femmes victimes de violences conjugales, Genève: AVVEC – Aide aux Victimes de Violence en Couple, 2017.
- Association Q.I.L.I, *INFO ♀♀*, Genève : Association Q.I.L.I, 1990.
- Barone Anne-Marie et Véronique Ducret, Quand les femmes ont dit Basta. Premières luttes contre le harcèlement sexuel au travail à Genève, Lausanne : BSN Press, 2021.
- Chaponnière Martine, Devenir ou redevenir femme : l'éducation des femmes et le mouvement féministe en Suisse, du début du siècle à nos jours, Genève : Société d'histoire et d'archéologie, 1992.
- EFFE, Bilan-portfolio de compétences. Histoire d'une pratique, Lausanne : en bas, 1998.
- EFFE, Sautebin Marie-Thérèse, Déployer ses compétences, l'envol du cerf-volant, Lausanne: en bas, 2007.
- Gaillard Ursula, Mieux qu'un rêve, une grève!: la grève des femmes du 14 juin 1991 en Suisse: un album, Lausanne: En bas, 1991.
- Heinen Jacqueline, 1968... des années d'espoir : regards sur la ligue marxiste révolutionnaire, Lausanne : Antipodes, 2018.
- Luisier Viviane, 20 bougies et 60'000 bébés : histoire de l'Arcade sages-femmes 1994-2014, Genève : Arcade sages-femmes, 2014.
- Kyburz Gilda ; Fédération des travailleurs de la métallurgie et de l'horlogerie (FTMH),
 Le travail des femmes dans l'horlogerie genevoise, Genève : Grounauer, 1979.
- Scheder Paule-Andrée et Marie-Jo Glardon, Les associations féminines suisses et le féminisme, Mémoire, Lausanne, Université de Lausanne, 1973.
- Steinauer Jean, L'horloge flétrie, Lausanne : en bas, 1984.

Périodiques

- Association de femmes pour la survie, L'avenir est notre affaire : Information sur les dangers du nucléaire, Genève : L'Avenir est notre affaire.
- Feministisches Bulletin: Beiträge zur Diskussion in der Frauenbewegung. Bulletin féministe: Contributions à la discussion dans le mouvement féministe, Berne, 1979-1981, 5 numéros.
- Femmes suisses et le Mouvement féministe : organe officiel des informations de l'Alliance de Sociétés Féminines Suisses, Lausanne : Association Femmes suisses et le mouvement féministe, 1912-2001.
- La Fronde. Journal romand des mouvements de libération des femmes, Lausanne : La

Littérature secondaire

- Bereni Laure et Anne Revillard, « Un mouvement social paradigmatique?: Ce que le mouvement des femmes fait à la sociologie des mouvements sociaux », Sociétés contemporaines n° 85 (1), 2012, pp. 17-41 (en ligne).
- Bouvier Marie et Simon Vouga, « La scolarisation des 'enfants du placard' et le rôle de l'école Mosaïque de La Chaux-de-Fonds », Enfants du placard. À l'école de la clandestinité, Neuchâtel: Alphil, 2024, pp. 129-134.
- Commission fédérale pour les questions féminines (éd.), « Le nouveau mouvement féministe et les organisations féminines depuis 1968 », dans Femmes Pouvoir Histoire. Histoire de l'égalité en Suisse de 1848 à 2000, Berne : CFQF, 2001.
- Davis Natalie Zemon, « Les femmes et le monde des Annales », Tracés (32), 18.05.2017, pp. 173-192 (en ligne).
- Emery Pauline, L'affaire de Pré-Naville : Politisation d'une affaire de viols à Genève, 1981-1983, Genève : Université de Genève, 2021.
- Fussinger Catherine, Séverine Rey, et Marilène Vuille. «S'approprier son corps et sa santé. Entretien avec Rina Nissim», Nouvelles Questions Féministes, vol. 25, no. 2, 2006, pp. 98-116 (en ligne).
- Giugni Marco et Florence Passy, Histoire de la mobilisation politique en Suisse : De la contestation à l'intégration, Paris : L'Harmattan, 1997.
- Isler Simona, *Politiken der Arbeit: Perspektiven der Frauenbewegung um 1900*, Bâle : Schwabe Verlag, 2019.
- Kiani Sarah, De la révolution féministe à la constitution: mouvement des femmes et égalité des sexes en Suisse (1975-1995), Lausanne : Antipodes, 2019.
- Lachat Stéphanie, Les pionnières du temps. Vies professionnelles et familiales des ouvrières de l'industrie horlogère suisse (1870-1970), Neuchâtel : Alphil, 2017.
- Marti Laurence, « Retour sur une grève dite exemplaire: la grève de "Bulova Watch Co", Neuchâtel, 1976 », dans Laboratoires du travail, Lausanne: Antipodes, 2008.
- Odier Da Cruz Lorraine, « L'École des Parents de Genève ou les métamorphoses du regard sur la parentalité (1950-1968) », Annales de démographie historique, vol. 125, no. 1, 2013, pp. 99-117.
- Péchu Cécile, «Les luttes féministes au sein des organisations d'extrême gauche post-68», pour l'exposition De haute lutte, Lausanne : Service Culture et Médiation Scientifique de l'Université de Lausanne, 2021.
- Sautebin-Pousse Marie-Thé, « Effe, espace femmes formation emploi... chemin faisant », Nouvelles Questions Féministes, vol. 23, no. 3, 2004, pp. 140-146.
- Spang Marie, « On ne change pas de gynécologue comme on change de chemise! ». Mobilisations féministes à Fribourg, (1974–1984), Travail de Master, Fribourg,

- Université de Fribourg, 2024.
- Ulrich Anita, « Frauenbewegung und Überlieferungsbildung », Schweizerische Zeitschrift für Geschichte = Revue suisse d'histoire 3. Neue Frauenbewegung in der Schweiz = Nouveau mouvement des femmes en Suisse (57), 2007 (en ligne).
- Voirol Marie, Femmes, féminisme et rapports de genre dans le mouvement maoiste romand. Les exemples lausannois de Rupture et Femmes en lutte, Mémoire de Master, Lausanne : Université de Lausanne, 2017.

Ressources en ligne

- Dictionnaire sur l'histoire des femmes en Suisse (FS DS)
- Hommage 2021
- Cinquante femmes dans l'histoire de Neuchâtel
- Dictionnaire du Jura
- <u>Témoignages des ancien-nes membres de la Ligue marxiste révolutionnaire</u> conservés par l'AÉHMO